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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA CONVOCADA PARA EL MIÉRCOLES 17 DE NOVIEMBRE DEL AÑO 2021.

11:00 HORAS.

I.- LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.

II.- DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DE LA SÍNTESIS DEL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE FECHA DIEZ DE NOVIEMBRE DEL AÑO 2021.

III.- ASUNTOS EN CARTERA:

A) OFICIO NÚMERO LXIII/1ER./PMD/SSP/DPL/0031-1/2021, DE LA HONORABLE LEGISLATURA DEL ESTADO DE GUERRERO.

B) OFICIO NÚMERO DG/4124/3995/2021 SUSCRITO POR EL DOCTOR MAURICIO SAURI VIVAS, SECRETARIO DE SALUD Y DIRECTOR GENERAL DE LOS SERVICIOS DE SALUD DE YUCATÁN.

C) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN Y ADICIONAN DIVERSOS ARTÍCULOS DE LA LEY DE SALUD DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE RECONSTRUCCIÓN MAMARIA, SUSCRITA POR DIPUTADOS DE LA FRACCIÓN LEGISLATIVA DEL PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL.

D) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE INSCRIBE EN EL MURO DE HONOR DEL SALÓN DE SESIONES DEL CONGRESO DEL ESTADO DE YUCATÁN LA LEYENDA. “AL PERSONAL DE SALUD POR SU DESTACADA LABOR PARA COMBATIR LA PANDEMIA DE COVID-19”, SUSCRITA POR LA DIPUTADA ALEJANDRA DE LOS ÁNGELES NOVELO SEGURA.

E) SEGUNDA LECTURA DE LA PROPUESTA DE ACUERDO, EN LA QUE EL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN PLENO RESPETO A LA DIVISIÓN DE PODERES, EXHORTA AL TITULAR DEL PODER EJECUTIVO ESTATAL PARA QUE EN EL ÁMBITO DE SUS ATRIBUCIONES DICTE LAS MEDIDAS PERTINENTES, PARA DAR A CONOCER A LA CIUDADANÍA EL PROGRAMA DE SALUD MENTAL DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN SEGUIMIENTO A LO ESTABLECIDO EN LOS ARTÍCULOS 21 Y 22 DE LA LEY DE SALUD MENTAL DEL ESTADO, SIGNADA POR LA DIPUTADA VIDA ARAVARI GÓMEZ HERRERA.

F) DICTAMEN DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE PRESUPUESTO, PATRIMONIO ESTATAL Y MUNICIPAL, POR EL QUE MODIFICA LA LEY GENERAL DE HACIENDA DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE SUBCONTRATACIÓN.

G) DICTAMEN DE ACUERDO DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE PRESUPUESTO, PATRIMONIO ESTATAL Y MUNICIPAL, POR EL QUE DESECHA LA INICIATIVA DE MODIFICACIÓN DE LA LEY DE INGRESOS DEL MUNICIPIO DE CELESTÚN, YUCATÁN, PARA EL EJERCICIO FISCAL 2021.

H) DICTAMEN DE ACUERDO DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE PRESUPUESTO, PATRIMONIO ESTATAL Y MUNICIPAL, POR EL QUE DESECHA LA INICIATIVA DE MODIFICACIÓN DE LA LEY DE INGRESOS DEL MUNICIPIO DE CHICXULUB PUEBLO, YUCATÁN, PARA EL EJERCICIO FISCAL 2021.

IV.- ASUNTOS GENERALES.

V.- CONVOCATORIA PARA LA PRÓXIMA SESIÓN QUE DEBERÁ CELEBRAR ESTE CONGRESO, Y

VI.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.
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