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[bookmark: _GoBack]ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA CONVOCADA PARA EL 
MIÉRCOLES 21 DE OCTUBRE DEL AÑO 2020.
11:00 HORAS.

I.- LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.

II.- DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DE LA SÍNTESIS DEL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE FECHA 14 DE OCTUBRE DEL AÑO 2020.

III.- ASUNTOS EN CARTERA:

A) MEMORIAL SUSCRITO PÓR EL CIUDADANO PABLO ENRIQUE GARCÍA SÁNCHEZ, EN EL QUE EXPONE UNA PROBLEMÁTICA RELACIONADA CON UN PREDIO UBICADO EN EL MUNICIPIO DE VALLADOLID, YUCATÁN.
B) INICIATIVA DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN, Y ADICIONAN DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA LEY DE SALUD DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE PARTERAS TRADICIONALES, SUSCRITA POR LA DIPUTADA FÁTIMA DEL ROSARIO PERERA SALAZAR.
C) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE DECLARA LA FIESTA PATRONAL DEDICADA A SAN PEDRO GONZÁLEZ TELMO “SAN TELMO” PATRONO DEL MUNICIPIO DE PROGRESO Y DE LOS PESCADORES, PATRIMONIO CULTURAL INTANGIBLE DEL ESTADO DE YUCATÁN, SIGNADA POR LA DIPUTADA LILA ROSA FRÍAS CASTILLO.
D) [bookmark: _gjdgxs]INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN DIVERSAS DISPOSICIONES A LA LEY DE DESARROLLO RURAL SUSTENTABLE DEL ESTADO DE YUCATÁN EN MATERIA DE IMPULSO A LA MUJER RURAL, SIGNADA POR LA DIPUTADA LIZZETE JANICE ESCOBEDO SALAZAR.
E) PROPUESTA DE ACUERDO POR LA QUE SE EXPIDE LA CONVOCATORIA DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE VIGILANCIA DE LA CUENTA PÚBLICA, TRANSPARENCIA Y ANTICORRUPCIÓN, PARA PROPONER A CANDIDATOS PARA OCUPAR EL CARGO DE CONSEJERO CONSULTIVO DEL INSTITUTO ESTATAL DE TRANSPARENCIA, ACCESO DE INFORMACIÓN PÚBLICA Y PROTECCIÓN DE DATOS PERSONALES, POR UN PERÍODO DE DOS AÑOS.
F) PROPUESTA DE ACUERDO SUSCRITA POR DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA JUNTA DE GOBIERNO Y COORDINACIÓN POLÍTICA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, RELATIVA A LA INTEGRACIÓN DE LA COMISIÓN DE POSTULACIÓN HÉCTOR VICTORIA AGUILAR DEL H. CONGRESO DEL ESTADO DE YUCATÁN”.
G) PROPUESTA DE ACUERDO SUSCRITA POR DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA JUNTA DE GOBIERNO Y COORDINACIÓN POLÍTICA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, RELATIVA A LA INTEGRACIÓN DE LA COMISIÓN DE POSTULACIÓN “DIPUTADO PROFESOR PÁNFILO NOVELO MARTÍN DEL H. CONGRESO DEL ESTADO DE YUCATÁN”.

IV.- ASUNTOS GENERALES.

V.- CONVOCATORIA PARA LA PRÓXIMA SESIÓN QUE DEBERÁ CELEBRAR ESTE CONGRESO, Y

VI.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.
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