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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE 
VIGILANCIA DE LA CUENTA PÚBLICA, TRANSPARENCIA Y ANTICORRUPCIÓN
MARTES 1 DE SEPTIEMBRE DE 2020
9:30 HORAS
I.- Lista de Asistencia.

II.- Declaración de estar legalmente constituida la sesión.

III.- Discusión y en su caso aprobación del acta de la sesión anterior de fecha 27 de agosto de 2020.
IV.- Asuntos en cartera:

a) Presentación, análisis, discusión y en su caso aprobación del Proyecto de Dictamen de Acuerdo que contiene una nueva terna de candidatas para ocupar al cargo de Comisionada del Instituto Estatal de Transparencia, Acceso a la Información Pública y Protección de Datos Personales; 

b) Presentación, análisis, discusión y en su caso aprobación de un nuevo Proyecto de Convocatoria para la designación de dos consejeros del Consejo Consultivo del Instituto Estatal de Transparencia, Acceso a la Información Pública y Protección de Datos Personales; 

c) Presentación, análisis, discusión y en su caso aprobación del Proyecto de Dictamen de la tercera entrega de los informes individuales, correspondientes a la revisión y fiscalización de la Cuenta Pública 2018; 

d) Presentación, análisis, discusión y en su caso aprobación del Proyecto de Dictamen de la primera entrega de los informes individuales, correspondientes a la revisión y fiscalización de la Cuenta Pública 2019, y 

e) Oficio signado por las diputadas Silvia América López Escoffié y María de los Milagros Romero Bastarrachea, integrantes de la Fracción Legislativa del Partido Movimiento Ciudadano.
V.- Asuntos Generales.

VI.- Se ordena la redacción del acta respectiva.

VII.- Clausura de la sesión.
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