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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA CONVOCADA PARA EL MIÉRCOLES 1 DE FEBRERO DEL AÑO 2023.

12:00 HORAS.

EL ORDEN DEL DÍA SERÁ EL SIGUIENTE:

I.- LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.

II.- DECLARATORIA DE APERTURA DEL SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES CORRESPONDIENTE AL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL DE LA SEXAGÉSIMA TERCERA LEGISLATURA.

III.- RECESO QUE SERÁ DISPUESTO A EFECTO DE QUE ESTA MESA DIRECTIVA, ELABORE LA MINUTA DE DECRETO DE APERTURA Y LECTURA DE LA MISMA.

IV.- DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DEL ACTA Y LA SÍNTESIS, REDACTADAS CON MOTIVO DE LA ÚLTIMA SESIÓN CELEBRADA POR LA DIPUTACIÓN PERMANENTE Y POR EL PROPIO CONGRESO EN EL PERÍODO EXTRAORDINARIO ANTERIOR, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN, EN SU CASO.
V.- ASUNTOS EN CARTERA:

A) OFICIO CIRCULAR NÚMERO 155 DE LA HONORABLE LEGISLATURA DEL ESTADO DE GUANAJUATO.
B) CIRCULAR NÚMERO CELSH-LXV/14/2022 DE LA HONORABLE LEGISLATURA DEL ESTADO DE HIDALGO.
C) OFICIO DE LA HONORABLE LEGISLATURA DEL ESTADO DE MORELOS.
D) OFICIO DE LA HONORABLE LEGISLATURA DEL ESTADO DE MORELOS.
E) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE ADICIONAN DIVERSAS DISPOSICIONES A LA CONSTITUCIÓN Y A LA LEY DE GOBIERNO DEL PODER LEGISLATIVO, AMBAS DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE INFORMES DE LA ADMINISTRACIÓN DE LOS RECURSOS DEL PODER JUDICIAL Y LEGISLATIVO, SUSCRITA POR EL DIPUTADO RAFAEL ALEJANDRO ECHAZARRETA TORRES.
F) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO QUE REFORMA LA LEY DE MOVILIDAD Y SEGURIDAD VIAL DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE SEGURIDAD E INCLUSIÓN EN EL TRANSPORTE PÚBLICO, SIGNADA POR LA DIPUTADA VIDA ARAVARI GÓMEZ HERRERA.
G) PROPUESTA DE ACUERDO DE PROTOCOLO DEL PROCESO DE CONSULTA PREVIA, PÚBLICA, ABIERTA Y REGULAR, ESTRECHA Y CON PARTICIPACIÓN PREFERENTEMENTE DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, ASÍ COMO ACCESIBLE, INFORMADA Y SIGNIFICATIVA, CON PARTICIPACIÓN EFECTIVA Y TRANSPARENTE DE LA INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO QUE MODIFICA LA FRACCIÓN III DEL ARTÍCULO 28 DE LA LEY PARA LA PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD Y MODIFICA LA FRACCIÓN XVII DEL ARTÍCULO 41 DE LA LEY DE GOBIERNO DE LOS MUNICIPIOS, AMBAS DEL ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE PUNTOS CONSTITUCIONALES Y GOBERNACIÓN.
H) PROPUESTA DE ACUERDO, RELATIVA A LA EXPEDICIÓN DE LA CONVOCATORIA DIRIGIDA A LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, FAMILIAS CON ALGUNA PERSONA CON DISCAPACIDAD, PERSONAS QUE CUIDAN O ATIENDEN A PERSONAS CON DISCAPACIDAD, ORGANIZACIONES Y/O INSTITUCIONES DE Y PARA PERSONAS CON DISCAPACIDAD, A LA SOCIEDAD CIVIL Y CIUDADANÍA EN GENERAL INTERESADA EN LOS DERECHOS DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, A PARTICIPAR EN EL “FORO REGIONAL DE CONSULTA A LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, EN MATERIA DE INTEGRAR EN LAS ÁREAS ENFOCADAS A LA ATENCIÓN CIUDADANA DE LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA ESTATAL Y MUNICIPAL, AL MENOS UNA PERSONA INTÉRPRETE EN LENGUA DE SEÑAS MEXICANA”, SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE PUNTOS CONSTITUCIONALES Y GOBERNACIÓN.
I) PROPUESTA DE ACUERDO DE PROTOCOLO DEL PROCESO DE CONSULTA DE LA INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO CON LA QUE SE REFORMA LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE RECONOCIMIENTO DE LOS PUEBLOS Y COMUNIDADES AFROMEXICANAS, Y DE OTROS PUEBLOS ORIGINARIOS QUE TENGAN ASENTAMIENTO EN EL ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE PUNTOS CONSTITUCIONALES Y GOBERNACIÓN.
J) PROPUESTA DE ACUERDO, RELATIVA A LA EXPEDICIÓN DE LA CONVOCATORIA DIRIGIDA A LAS PERSONAS PERTENECIENTES A LOS PUEBLOS Y COMUNIDADES INDÍGENAS O AFROMEXICANAS CON ASENTAMIENTO EN EL ESTADO DE YUCATÁN, A LOS SISTEMAS DE GOBIERNO INDÍGENAS Y A LAS AUTORIDADES TRADICIONALES, ORGANIZACIONES Y/O INSTITUCIONES QUE ATIENDAN, SALVAGUARDEN Y REPRESENTEN LOS DERECHOS DE LOS PUEBLOS Y COMUNIDADES INDÍGENAS Y AFROMEXICANAS; ASÍ COMO A LOS ASENTAMIENTOS INDÍGENAS URBANOS, A PARTICIPAR EN EL “FORO REGIONAL DE CONSULTA A LAS PERSONAS, PUEBLOS Y COMUNIDADES INDÍGENAS Y AFROMEXICANAS EN EL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE RECONOCIMIENTO DE LOS PUEBLOS Y COMUNIDADES AFROMEXICANAS, Y DE OTROS PUEBLOS ORIGINARIOS CON ASENTAMIENTO EN EL ESTADO DE YUCATÁN, DENTRO DEL TEXTO DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA  DEL ESTADO DE YUCATÁN”, SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE PUNTOS CONSTITUCIONALES Y GOBERNACIÓN.
K) PROPUESTA DE ACUERDO SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS Y DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA JUNTA DE GOBIERNO Y COORDINACIÓN POLÍTICA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, RELATIVA A LA GLOSA DEL CUARTO INFORME DE GOBIERNO.

L) PROPUESTA DE ACUERDO DE PROTOCOLO DEL PROCESO DE CONSULTA A LAS PERSONAS, PUEBLOS Y COMUNIDADES INDÍGENAS MAYAS EN EL ESTADO DE YUCATÁN, ASÍ COMO DE LAS ORGANIZACIONES QUE, EN SU CASO, LAS REPRESENTEN, EN ATENCIÓN A LAS SENTENCIAS JDC-015/2022 Y ACUMULADOS, Y JDC-032/2022 Y ACUMULADOS, EMITIDAS POR EL TRIBUNAL ELECTORAL DEL ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS Y DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA JUNTA DE GOBIERNO Y COORDINACIÓN POLÍTICA DEL H. CONGRESO DEL ESTADO.
M) PROPUESTA DE ACUERDO, RELATIVA A LA EXPEDICIÓN DE LA CONVOCATORIA DIRIGIDA A LAS PERSONAS PERTENECIENTES A LOS PUEBLOS Y COMUNIDADES INDÍGENAS MAYAS CON ASENTAMIENTO EN EL ESTADO DE YUCATÁN; A LOS SISTEMAS DE GOBIERNO Y A LAS AUTORIDADES TRADICIONALES MAYAS; ORGANIZACIONES Y/O INSTITUCIONES QUE ATIENDAN, SALVAGUARDEN Y REPRESENTEN LOS DERECHOS DE LOS PUEBLOS Y COMUNIDADES INDÍGENAS MAYAS; CON INTERÉS EN LA MATERIA DE LA CONSULTA; ASÍ COMO A LOS ASENTAMIENTOS INDÍGENAS URBANOS MAYAS, A PARTICIPAR EN LOS “FOROS REGIONALES DE CONSULTA A LOS PUEBLOS Y COMUNIDADES INDÍGENAS MAYAS EN EL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE REPRESENTACIÓN DE LA COMUNIDAD INDÍGENA MAYA ANTE LOS AYUNTAMIENTOS”, SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS Y DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA JUNTA DE GOBIERNO Y COORDINACIÓN POLÍTICA DEL H. CONGRESO DEL ESTADO.
N) PROPUESTA DE ACUERDO DE PROTOCOLO DEL PROCESO DE CONSULTA DIRIGIDO A LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, FAMILIAS CON ALGUNA PERSONA CON DISCAPACIDAD, PERSONAS QUE CUIDAN O ATIENDEN A PERSONAS CON DISCAPACIDAD, ORGANIZACIONES Y/O INSTITUCIONES DE Y PARA PERSONAS CON DISCAPACIDAD, A LA SOCIEDAD CIVIL Y CIUDADANÍA EN GENERAL INTERESADA EN LOS DERECHOS DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE EDUCACIÓN, CIENCIA Y TECNOLOGÍA.
O) PROPUESTA DE ACUERDO, RELATIVA A LA EXPEDICIÓN DE LA CONVOCATORIA DIRIGIDA A LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, FAMILIAS CON ALGUNA PERSONA CON DISCAPACIDAD, PERSONAS QUE CUIDAN O ATIENDEN A PERSONAS CON DISCAPACIDAD, ORGANIZACIONES Y/O INSTITUCIONES DE Y PARA PERSONAS CON DISCAPACIDAD, A LA SOCIEDAD CIVIL Y CIUDADANÍA EN GENERAL INTERESADA EN LOS DERECHOS DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD A PARTICIPAR EN LOS FOROS DE CONSULTA EN MATERIA DE EDUCACIÓN INCLUSIVA, SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE EDUCACIÓN, CIENCIA Y TECNOLOGÍA.
P) PROPUESTA DE ACUERDO DE PROTOCOLO DEL PROCESO DE CONSULTA A LAS PERSONAS, PUEBLOS Y COMUNIDADES INDÍGENAS Y AFROMEXICANAS EN EL ESTADO DE YUCATÁN, ASÍ COMO DE LAS ORGANIZACIONES QUE, EN SU CASO, LAS REPRESENTEN, EN MATERIA DE EDUCACIÓN INDÍGENA, SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE EDUCACIÓN, CIENCIA Y TECNOLOGÍA.
Q) PROPUESTA DE ACUERDO, RELATIVA A LA EXPEDICIÓN DE LA CONVOCATORIA DIRIGIDA A LAS PERSONAS PERTENECIENTES A LOS PUEBLOS Y COMUNIDADES INDÍGENAS O AFROMEXICANAS CON ASENTAMIENTO EN EL ESTADO DE YUCATÁN, A LOS SISTEMAS DE GOBIERNO INDÍGENAS Y A LAS AUTORIDADES TRADICIONALES, ORGANIZACIONES Y/O INSTITUCIONES QUE ATIENDAN, SALVAGUARDEN Y REPRESENTEN LOS DERECHOS DE LOS PUEBLOS Y COMUNIDADES INDÍGENAS Y AFROMEXICANAS; ASÍ COMO A LOS ASENTAMIENTOS INDÍGENAS URBANOS, A PARTICIPAR EN LOS “FOROS REGIONALES DE CONSULTA A LOS PUEBLOS Y COMUNIDADES INDÍGENAS Y AFROMEXICANAS EN EL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE EDUCACIÓN INDÍGENA, SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE EDUCACIÓN, CIENCIA Y TECNOLOGÍA.
VI.- ASUNTOS GENERALES.

VII.- CONVOCATORIA PARA LA PRÓXIMA SESIÓN QUE DEBERÁ CELEBRAR ESTE CONGRESO, Y

VIII.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.
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