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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA CONVOCADA PARA EL MIÉRCOLES 23 DE NOVIEMBRE DEL AÑO 2022.

11:00 HORAS.

I.- LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.

II.- DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DE LA SÍNTESIS DEL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE FECHA 16 DE NOVIEMBRE DEL AÑO 2022.
III.- ASUNTOS EN CARTERA:

A) OFICIO NÚMERO 1833.19 DE LA CÁMARA DE SENADORES DEL HONORABLE CONGRESO DE LA UNIÓN.

B) OFICIO NÚMERO 2091.30 DE LA CÁMARA DE SENADORES DEL HONORABLE CONGRESO DE LA UNIÓN.

C) OFICIO NÚMERO 2556.30 DE LA CÁMARA DE SENADORES DEL HONORABLE CONGRESO DE LA UNIÓN.

D) OFICIO SUSCRITO POR LA LICENCIADA JIMENA ESPINOSA CORREA, SECRETARIA EJECUTIVA DEL CONSEJO DE LA JUDICATURA DEL PODER JUDICIAL DEL ESTADO.

E) OFICIO SIGNADO POR EL CIUDADANO VÍCTOR MANUEL CAMPOS BAEZA, PRESIDENTE MUNICIPAL DEL H. AYUNTAMIENTO DE BUCTZOTZ, YUCATÁN.

F) OFICIO SUSCRITO POR LA LICENCIADA NEYDA MARÍA HEREDIA LEAL, PRESIDENTA MUNICIPAL DEL H. AYUNTAMIENTO DE TAHMEK, YUCATÁN.

G) OFICIO SIGNADO POR LA CIUDADANA AIDA DE JESÚS FERNÁNDEZ GÓNGORA Y LA CIUDADANA RITA MARÍA DOMÍNGUEZ MOO, PRESIDENTA Y SECRETARIA MUNICIPAL DEL H. AYUNTAMIENTO DE TEABO, YUCATÁN.

H) INICIATIVA DE DECRETO POR EL QUE SE DECLARA LA PARTERÍA TRADICIONAL MAYA, PATRIMONIO CULTURAL INTANGIBLE DEL ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS FABIOLA LOEZA NOVELO, ALEJANDRA DE LOS ÁNGELES NOVELO SEGURA, JAZMÍN YANELI VILLANUEVA MOO Y RUBÍ ARGELIA BE CHAN.
I) INICIATIVA DE DECRETO POR EL QUE SE AUTORIZA LA DONACIÓN DE UN BIEN INMUEBLE DEL PATRIMONIO ESTATAL A FAVOR DEL INSTITUTO DE SALUD PARA EL BIENESTAR, SUSCRITA POR LA ABOGADA MARÍA DOLORES FRITZ SIERRA, SECRETARIA GENERAL DE GOBIERNO, ENCARGADA DEL DESPACHO DEL GOBERNADOR, Y LA LICENCIADA OLGA ROSAS MOYA, SECRETARIA DE ADMINISTRACIÓN Y FINANZAS EN EJERCICIO DE LAS FUNCIONES QUE LE CORRESPONDEN A LA SECRETARIA GENERAL DE GOBIERNO.
IV.- ASUNTOS GENERALES.

V.- CONVOCATORIA PARA LA PRÓXIMA SESIÓN QUE DEBERÁ CELEBRAR ESTE CONGRESO, Y

VI.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.
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