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LXIII LEGISLATURA DEL ESTADO 
LIBRE Y SOBERANO 
DE YUCATÁN

COMISIÓN PERMANENTE DE DESARROLLO ECONÓMICO Y FOMENTO AL EMPLEO. DIPUTADAS Y DIPUTADOS: KARLA REYNA FRANCO BLANCO, GABRIELA GONZÁLEZ OJEDA, ERIK JOSÉ RIHANI GONZÁLEZ, ESTEBAN ABRAHAM MACARI, RAÚL ANTONIO ROMERO CHEL, CARMEN GUADALUPE GONZÁLEZ MARTÍN, Y ALEJANDRA DE LOS ÁNGELES NOVELO SEGURA.- - - - - - - - - - - - - - - - 

HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO

En Sesión Ordinaria de Pleno celebrada en fecha 16 de marzo del año 2022, se turnó a esta Comisión Permanente de Desarrollo Económico y Fomento al Empleo, para su estudio, análisis y dictamen, la iniciativa con proyecto de Decreto por el que se reforma la Ley de Desarrollo Económico y Fomento al Empleo del Estado de Yucatán, suscrita por la Diputada Dafne Celina López Osorio, en representación de las diputadas y los diputados de la Fracción Legislativa del Partido Acción Nacional de la Sexagésima Tercera Legislatura de este H. Congreso del Estado de Yucatán.

Las diputadas y los diputados integrantes de esta Comisión Permanente, en los trabajos de estudio y análisis de la iniciativa antes mencionada, tomamos en consideración los siguientes,

A N T E C E D E N T E S

PRIMERO. En fecha 21 de diciembre de 2005, se publicó en el Diario Oficial del Gobierno del Estado de Yucatán el Decreto número 629 por el que se expide la Ley de Desarrollo Económico y Fomento al Empleo del Estado de Yucatán, la cual tiene por objeto establecer las disposiciones que permitan promover el desarrollo de la actividad económica del Estado, incentivar la inversión, fomentar el empleo; así como coordinar la participación de los municipios y los sectores social, privado y académico, en la consecución de los objetivos que este ordenamiento establece.

SEGUNDO. En fecha 14 de julio del año 1978, fue aprobada por esta Soberanía, la iniciativa para expedir la Ley que crea la Casa de las Artesanías del Estado de Yucatán; misma que fue emitida mediante el decreto 206/1978, publicado en el Diario Oficial del Gobierno del Estado de Yucatán el día 18 de julio del año 1978. 

Asimismo en fecha 31 de diciembre de 2021, se publicó en el Diario Oficial del Gobierno del Estado de Yucatán el Decreto 455/2021, por el que se extingue y liquida el organismo público descentralizado denominado la Casa de las Artesanías del Estado de Yucatán, el cual fue aprobado por el H. Congreso del Estado de Yucatán en Sesión Ordinaria del 14 de diciembre de 2021.

TERCERO. En fecha 10 de marzo del año 2022, fue presentada la iniciativa con proyecto de Decreto por el que se reforma la Ley de Desarrollo Económico y Fomento al Empleo del Estado de Yucatán, en materia artesanal, suscrita por la Diputada Dafne Celina López Osorio, en representación de las diputadas y los diputados integrantes de la Fracción Legislativa del Partido Acción Nacional de esta LXIII Legislatura de este H. Congreso del Estado de Yucatán, quienes en la parte conducente a su exposición de motivos, manifestaron lo siguiente: 

El sector   artesanal   reviste   peculiar   importancia   en el fenómeno   de la identidad cultural de los pueblos, ya que reúne la sensibilidad artística y utilitaria de nuestro origen y la habilidad manual de sus autores

Según   Enrique   Roncando  (1999),   la  artesanía  es  el  resultado  de  la creatividad y la imaginación, plasmado en un producto en cuya elaboración  se han transformado    racionalmente   materiales  de  origen   natural,   generalmente   con procesos y técnicas  manuales.  Los objetos artesanales van cargados de un alto valor cultural y debido a su proceso son piezas únicas.

Históricamente, es un hecho a través del cual subsiste la herencia de nuestro origen como pueblo, en la que coinciden lo histórico, práctico y útil de su producción, que tradicionalmente se materializa en la herencia de técnicas manuales y del uso de instrumentos o herramientas rudimentarias, que se dan de generación en generación, así como el conocimiento y uso de diversas materias primas que, en algunos casos, superan a las que se usan en la industria y en la manufactura.

En este sentido,  es una realidad,  que la  práctica de actividades  artesanales es de suma importancia, porque buena parte de nuestra población depende económicamente  de  manera  directa  o  indirecta  de  este  rubro,   además   que contribuye al desarrollo social y cultural del Estado.

Es de reiterar que, la  actividad artesanal en lo económico,  es una fuente de vida para millones  de mexicanos  que la desarrollan  como una actividad  principal, cuando   se   constituye   en  su   único   medio   de   vida,   y  como   una   actividad complementaria  de su economía familiar cuando se dedican a otra actividad como la  agrícola,  la  ganadera, o forestal; siendo que, la actividad artesanal se desarrolla en zonas rurales,  zonas urbanas o de las llamadas conurbadas.

Es así, que esta actividad  exige  la  satisfacción  de necesidades  prioritarias para su desarrollo,  como  las condiciones  de trabajo  en que se están  llevando a efecto y que deben trasladarse  a mejores formas que permitan el bienestar de las artesanas y artesanos y de sus familias.

Ahora bien, tomando en consideración  la situación actual por la que atraviesa la actividad  artesanal en la entidad, que transita por la extinción de la Casa de las Artesanías  del Estado de Yucatán,  pero que soslayando  la  relevancia que reviste, sus facultades no se eliminan, sino que se trasladan al Instituto Yucateco de Emprendedores, cuya dependencia coordinadora de sector es la Secretaria de Fomento  Económico y Trabajo;  con la finalidad de seguir realizando  las funciones, pero de manera  más austera y eficiente, atendiendo  primordialmente,  un enfoque unificado  en materia  económica  que permita  alinear los  esfuerzos  que se realicen para  impulsar la actividad artesanal con la política económica de la entidad.

Por lo  antes  referido y,  considerando  la trascendencia  y el potencial  que representa  la  actividad artesanal para el desarrollo económico,  social y cultural  de un  Estado  y por consiguiente de un  país,  se hace  necesario fortalecer  el marco jurídico  yucateco,  en la  Ley de  Desarrollo  Económico  y Fomento  al Empleo  del Estado de Yucatán,  para otorgarle atribuciones al Instituto Yucateco  de Emprendedores  proponiéndose  establecer, que ésta deberá promover el desarrollo comercial  de la actividad  artesanal  del Estado con la implementación de políticas públicas  para  tal  fin.  Asimismo,  se  propone  adicionar  en  el  artículo  9  bis,  las actividades  a desarrollar  para tal fin.

Ello,  soslayando  la  necesidad  de  formular  e  instrumentar  políticas  que permitan  de  manera  efectiva  la  promoción  y desarrollo  de este  sector,  que  por muchos  años ha logrado unificar las esencias  de la nacionalidad al materializar y lograr continuidad  en esta actividad que es una de nuestras grandes tradiciones.

Diputadas y Diputados,  es menester  reforzar el marco  normativo para dar continuidad  al desarrollo  de la  actividad  artesanal que  permita la  incorporación  de las artesanas y artesanos al desarrollo integral del Estado y, por consiguiente, de la Nación,  por ello les invito a apoyar esta propuesta de reforma.

Con estas acciones,  esta LXIII  Legislatura del Estado de Yucatán,  reafirma su compromiso  de contribuir de manera significativa y velar por los derechos de la sociedad  yucateca,  legislando  para  tener  una  normatividad justa  y que  atienda puntualmente  las  necesidades sociales, y el caso de las artesanas y artesanos,  no será la excepción.

CUARTO. Como se ha mencionado anteriormente, en Sesión Ordinaria de Pleno de este Poder Legislativo, de fecha 16 de marzo del año 2022, se turnó la referida iniciativa a esta Comisión Permanente de Desarrollo Económico y Fomento al Empleo, misma que fue debidamente distribuida en sesión de trabajo llevada a cabo el día 13 de abril del año 2022, para su análisis, estudio y dictamen respectivo.

Ahora bien, con base en los mencionados antecedentes, las diputadas y los diputados integrantes de esta Comisión Permanente, realizamos las siguientes,

C O N S I D E R A C I O N E S

PRIMERA. La iniciativa en comento es presentada de conformidad con lo dispuesto por los artículos 35, fracción I de la Constitución Política, así como en los artículos 16 y 22, fracción VI de la Ley de Gobierno del Poder Legislativo, ambas del Estado de Yucatán, toda vez que dichas disposiciones facultan a las diputadas y los diputados para iniciar leyes y decretos.

De igual forma, con fundamento en el artículo 43, fracción V, inciso a) de la Ley de Gobierno del Poder Legislativo del Estado de Yucatán, esta Comisión Permanente de Desarrollo Económico y Fomento al Empleo tiene competencia para estudiar, analizar y dictaminar sobre los asuntos propuestos en la iniciativa, toda vez que son asuntos relacionados con el crecimiento económico del Estado. 


SEGUNDA. La importancia de la actividad y desarrollo artesanal reviste, entre otras cuestiones, en el hecho de que esta se encuentra directamente relacionada con la identidad cultural de una entidad, pueblo, comunidad o en su caso, e incluso de una familia, puesto que en muchas ocasiones el conocimiento artesanal y cultural ha ido preservándose gracias a que se transmite de generación en generación. Además, se tiene a bien mencionar, que las artesanías contienen un alto valor en virtud de que son piezas únicas, originadas en la creatividad e imaginación de quienes las fabrican, y elaboradas, en su mayoría, con materiales de origen natural a través de múltiples técnicas y procesos. 

Aunado a lo anterior, la actividad artesanal representa una de las manifestaciones más tangibles del patrimonio histórico y cultural de un lugar o población, siendo imprescindible su salvaguarda mediante diversas acciones; lo cual se ha convertido en una ardua labor, puesto que está principalmente encaminada a apoyar a todas las personas artesanas para que mediante la fabricación de sus productos obtengan un digno sustento económico que les sirva para satisfacer sus necesidades, así como continuar expresando su creatividad e identidad cultural.

TERCERA. A nivel internacional, las artesanías mexicanas cuentan con un distinguido valor y reconocimiento al ser productos que representan la diversidad cultural de una nación, misma que cuenta con alrededor de 62 etnias. Esto ha propiciado que dichas artesanías sean potencialmente exportadas a países como Australia, Alemania, Canadá, Colombia, España, Italia, entre otros; es decir a diversos mercados internacionales, ayudando a fortalecer la economía de las artesanas y artesanos mexicanos; empero, no todas las personas que se dedican a esta actividad económica cuentan con los conocimientos y medios para exportar sus artesanías, ya que día a día se encuentran con diversas limitantes para su proceso de creación y comercialización, obstaculizando la obtención de sus propios ingresos. 

En ese sentido, en México, gran parte de la población depende económicamente de la actividad artesanal, ya sea de forma directa o indirecta, principalmente aquella que se encuentra en las zonas rurales; lo cual en Yucatán no es la excepción, puesto que los productos artesanales elaborados en la región representan y difunden la historia y cultura de nuestro estado, ejemplo de ello la joyería de filigrana en oro y plata; artefactos de carey, concha, caracol, madera y piedra tallada; vasijas de barro; instrumentos musicales; tejidos de fibra de henequén y de algodón; bordados, aplicaciones de encaje, calados, y punto de cruz; ternos, guayaberas y hamacas; sombreros de paja y de palma del jipi o jipijapa; petates de junco y bejuco; bolsas y zapatos de piel, entre otros, mismos que aportan belleza, utilidad y elegancia a nuestro entorno.

Derivado de ello, la Cuenta Satélite de la Cultura de México presentada por el Instituto Nacional de Estadística y Geografía, indicó en el año de 2021, que la actividad económica generada por las artesanías ascendió a 153 437 millones de pesos, representando el 0.6% del Producto Interno Bruto (PIB) Nacional, lo que a su vez, generó 479 655 puestos de trabajos ocupados remunerados; es decir el 37.7 % de los puestos que empleó el sector de la cultura en su conjunto. 

Sin embargo, es una realidad que dentro del contexto que vive la sociedad hoy en día, las personas que se dedican a esta actividad económica, en su mayoría, familias de muchas comunidades de Yucatán, se han visto afectadas en múltiples ámbitos de su vida a raíz de la pandemia vivida en años anteriores y, por el avance tecnológico, mismo que está esencialmente relacionado con la industria manufacturera, dejando de lado la actividad artesanal, la cual ha disminuido notoriamente en los últimos años; en esta tesitura, es necesario generar los espacios y mecanismos para dotar a esta actividad de las herramientas que les permitan obtener los apoyos y recursos para aumentar su producción artesanal y con ello, una mayor fuente de ingreso.

CUARTA. Ahora bien, la propia globalización ha creado graves obstáculos para la subsistencia de las artesanías, corriendo el riesgo de que las tradiciones, conocimientos y parte de la cultura del estado estén en desaparición, por lo que en consecuencia, la iniciativa en estudio propone una serie de modificaciones a la Ley de Desarrollo Económico y Fomento al Empleo del Estado de Yucatán, entre las que se vislumbra la adición de la labor que tendrá la Secretaría de Fomento Económico y Trabajo a través del Instituto Yucateco de Emprendedores en materia de desarrollo artesanal, a fin de fomentar la comercialización de la actividad artesanal en la entidad. En concordancia a lo señalado, debe hacerse hincapié que la referida ley dentro de su texto vigente ya contempla diversas disposiciones que permiten hoy en día la promoción y desarrollo de dicho sector; sin embargo, para lograrlo se requiere de un trabajo coordinado con los municipios del estado, siendo necesario adicionar al artículo 10 lo conducente respecto a las atribuciones de estos en materia de promoción económica y artesanal.

De igual manera, se adiciona al artículo 2 el concepto fundamental de “actividad artesanal”; así como diversas fracciones al artículo 5 que tienen como objetivo crear las condiciones óptimas que permitan la identidad, apertura y crecimiento de las actividades artesanales, para lo que será indispensable implementar las políticas públicas eficientes que propicien el desarrollo de las mismas. 

QUINTA. En razón de los argumentos vertidos en este instrumento legislativo, quienes conformamos esta comisión dictaminadora, estamos conscientes de la necesidad de adecuar el marco jurídico local en materia de fomento económico, a fin de impulsar el desarrollo artesanal y con ello, permitir que las artesanas y artesanos yucatecos puedan incorporarse paulatina e integralmente al desarrollo del estado y a su vez, del país. 

Por consiguiente, las diputadas y los diputados que integramos la Comisión Permanente de Desarrollo Económico y Fomento al Empleo reafirmamos el compromiso que tenemos con la sociedad en la entidad y, luego de realizar el estudio y análisis respectivo, consideramos que el presente proyecto de dictamen debe ser aprobado en todos sus términos, lo cual propiciará contar con políticas públicas que ayuden a subsanar y superar, con eficiencia y eficacia, las desigualdades sociales que padecen muchas artesanas y artesanos yucatecos. 

[bookmark: _GoBack]Asimismo, cabe mencionar que durante las sesiones de trabajo en las que se llevó a cabo el proceso de análisis legislativo del multicitado proyecto, se realizaron diversas propuestas por parte de las y los legisladores que integramos este órgano colegiado permanente, así como también aquellas de técnica legislativa, con las que se logró obtener un producto legislativo enriquecido y a la altura de las necesidades en la materia.

En tal virtud, con fundamento en los artículos 29 y 30, fracción V de la Constitución Política, artículos 18 y 43, fracción V, inciso a) de la Ley de Gobierno del Poder Legislativo y 71, fracción II del Reglamento de la Ley de Gobierno del Poder Legislativo, todos los ordenamientos del Estado de Yucatán, sometemos a consideración del Pleno del H. Congreso del Estado de Yucatán, el siguiente proyecto de,

D E C R E T O

Que modifica la Ley de Desarrollo Económico y Fomento al Empleo del Estado de Yucatán, en materia artesanal

Artículo único. Se adiciona un segundo párrafo al artículo 2 y la fracción I al artículo 3, recorriéndose en su numeración las actuales fracciones; se reforman las fracciones I, XIV, XVIII, XIX y XX y se adicionan las fracciones XXI y XXII al artículo 5; se reforma la fracción VIII del artículo 9; se adiciona el artículo 9 Bis y, se reforma la fracción VI del artículo 10, todos de la Ley de Desarrollo Económico y Fomento al Empleo del Estado de Yucatán, para quedar como sigue:

Artículo 2.- …

Respecto a la actividad y desarrollo artesanal contempladas en la presente Ley, la aplicación de este ordenamiento corresponderá a la Secretaría, a través del Instituto Yucateco de Emprendedores.

Artículo 3.- …

I.- Actividad artesanal: Es la actividad realizada manualmente de manera individual, familiar o colectiva, que tiene por objeto transformar materiales en productos, sustancias orgánicas e inorgánicas, o en artículos nuevos no seriados, mediante la aplicación de técnicas, herramientas o procedimientos transmitidos generacionalmente; y que forman parte de la cultura del estado, ya que la creatividad personal, los insumos, materiales y la mano de obra, constituyen factores predominantes que imprimen diversas características culturales, históricas, folklóricas, estéticas o utilitarias de una región determinada. 

II.- a la XI.- …

Artículo 5.- ...

I.- Promover la generación de fuentes de empleo y consolidar las existentes, así como impulsar la actividad artesanal; 

II.- a la XIII.- …

XIV.- Fomentar y promover el desarrollo económico y artesanal en la entidad, impulsando su crecimiento equilibrado y sustentable;

XV.- a la XVII.- …

XVIII.- Establecer políticas y acciones de fomento y desarrollo económico y artesanal, de largo plazo, con la participación del Consejo Consultivo; de conformidad con los planes federal, estatal y municipal, así como con los ordenamientos jurídicos en la materia y los acuerdos internacionales;

XIX.- Fomentar la creación de estímulos e incentivos que fortalezcan la productividad y la posición competitiva de la micro, pequeña y mediana empresa;

XX.- Promover el comercio exterior, en concordancia con los gobiernos federal y municipal;

XXI.- Procurar la creación de espacios que permitan la identidad, apertura y crecimiento de las actividades artesanales; y

XXII.- Diseñar e implementar políticas públicas eficientes para el desarrollo de las actividades artesanales.

Artículo 9.- …

I.- a la VII.- …

VIII.- Fomentar el desarrollo de la actividad artesanal del Estado a través del Instituto Yucateco de Emprendedores, mediante la implementación de políticas públicas para tal fin.

IX.- …

Artículo 9 Bis.- Para efecto del desarrollo comercial de la actividad artesanal del Estado, la Secretaría, a través del Instituto Yucateco de Emprendedores, deberá realizar las siguientes acciones:

I.- Gestionar la habilitación de un espacio físico como centro expositor de productos artesanales elaborados en diversas regiones de la entidad; en el cual se podrán exponer, promover y comercializar las artesanías originarias del Estado de Yucatán; 

II.- Promover los productos artesanales yucatecos en los mercados nacionales e internacionales;

III.- Colaborar, conjunta o separadamente, con las y los interesados, en las uniones de las personas artesanas, asesorando a estos en materia de organización, mediante la formación de asociaciones civiles, sociedades cooperativas u otro tipo de organización que convenga a sus intereses;

IV.- Procurar el financiamiento a las personas artesanas, para la adquisición de materias primas, herramientas y equipos de trabajo, así como para la obtención de todo tipo de asesoría técnica, con la finalidad de elevar la calidad y el volumen de sus productos;

V.- Coordinar la creación y conservación de un catálogo permanente de las artesanías producidas en el Estado, a efecto de preservar la cultura y el artesanado yucateco;

VI.- Constituir un padrón del artesanado de la entidad, su archivo de producción y fomentar la creación de una biblioteca en materia artesanal para consulta especializada, y

VII.- Participar en ferias y exposiciones dentro y fuera del país, con el objeto de abrir mercados más amplios para la comercialización de artesanías yucatecas.

Artículo 10.- Son atribuciones de los Municipios, en la materia de promoción económica y artesanal:

I.- a la V.- …

VI.- Celebrar convenios de coordinación con el gobierno estatal, en materia de fomento al empleo e inversión, así como en materia artesanal;

VII.- a la IX.- …

Transitorios

Entrada en vigor
Artículo primero. El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial del Gobierno del Estado de Yucatán.

Cláusula derogatoria
Artículo segundo. Se derogan todas aquellas disposiciones de igual o menor jerarquía en lo que se opongan al presente decreto.

DADO EN LA SALA DE USOS MÚLTIPLES “MAESTRA CONSUELO ZAVALA CASTILLO” DEL RECINTO DEL PODER LEGISLATIVO, EN LA CIUDAD DE MÉRIDA, YUCATÁN, A LOS VEINTISIETE DÍAS DEL MES DE MAYO DEL AÑO DOS MIL VEINTICUATRO.
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