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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA CONVOCADA PARA EL 
MIÉRCOLES 2 DE DICIEMBRE DEL AÑO 2020.
11:00 HORAS.


I.- LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.

II.- DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DE LA SÍNTESIS DEL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE FECHA 26 DE NOVIEMBRE DEL AÑO 2020.

III.- ASUNTOS EN CARTERA:

A) OFICIO OIC/047/2020 SIGNADO POR EL C.P. WILBERT ARTURO SALAZAR DURÁN, TITULAR DEL ÓRGANO INTERNO DE CONTROL DEL INSTITUTO ELECTORAL Y DE PARTICIPACIÓN CIUDADANA DE YUCATÁN, MEDIANTE EL CUAL REMITE EL INFORME SEMESTRAL DE ACTIVIDADES Y PREVIO DE RESULTADOS ENERO-JUNIO 2019.
B) MINUTA PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN LOS ARTÍCULOS 108 Y 111 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, EN MATERIA DE FUERO, REMITIDA POR LA CÁMARA DE SENADORES DEL HONORABLE CONGRESO DE LA UNIÓN. 
C) INICIATIVA DE LEY DE INGRESOS DEL MUNICIPIO DE HALACHÓ, YUCATÁN PARA EL EJERCICIO FISCAL 2021. 
D) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO QUE ADICIONA EL CAPÍTULO VIII DEL TÍTULO SÉPTIMO DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE LA COMISIÓN ESTATAL DE EVALUACIÓN DE LA POLÍTICA DE DESARROLLO SOCIAL, SUSCRITA POR EL DIPUTADO LUIS ENRIQUE BORJAS ROMERO.
E) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO QUE MODIFICA EL ARTÍCULO 19 DE LA LEY DE ACCESO DE LAS MUJERES A UNA VIDA LIBRE DE VIOLENCIA DEL ESTADO DE YUCATÁN, SIGNADA POR LA DIPUTADA KARLA REYNA FRANCO BLANCO.
F) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO QUE REFORMA Y ADICIONA DISPOSICIONES DE LA LEY DE PROTECCIÓN AL MEDIO AMBIENTE DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE CONTAMINACIÓN ATMOSFÉRICA POR OLORES OFENSIVOS, SUSCRITA POR EL DIPUTADO WARNEL MAY ESCOBAR.
G) PROPUESTA DE ACUERDO, MEDIANTE EL CUAL EL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE YUCATÁN, SOLICITA SE INVESTIGUE A FONDO Y SE DEN RESPUESTAS INMEDIATAS Y CONTUNDENTES SOBRE EL ASESINATO DE LA PRESIDENTA MUNICIPAL DE JAMAPA, VERACRUZ, FLORISEL RÍOS, SOLICITANDO A LA FISCALÍA GENERAL DE LA REPÚBLICA, ATRAIGA LA INVESTIGACIÓN DEL CASO. ASIMISMO, SE SOLICITA RESPETUOSAMENTE A LA SECRETARIA DE GOBERNACIÓN OLGA SÁNCHEZ CORDERO, INTERVENGA A FIN DE SALVAGUARDAR LA INTEGRIDAD DE LAS AUTORIDADES LOCALES QUE REITERADAMENTE HAN SEÑALADO TEMER POR SU VIDA.
H) DICTAMEN DE ACUERDO DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE JUSTICIA Y SEGURIDAD PÚBLICA, EN EL QUE SE DETERMINA QUE LOS CIUDADANOS JUAN MANUEL LEÓN LEÓN, PATRICIA DEL SOCORRO GAMBOA WONG Y ADRIÁN ABELARDO ANGUIANO AGUILAR, CUMPLEN CON LOS REQUISITOS PARA OCUPAR EL CARGO DE FISCAL GENERAL DEL ESTADO DE YUCATÁN.
I) [bookmark: _GoBack]DESIGNACIÓN EN SU CASO, DEL FISCAL GENERAL DEL ESTADO.

IV.- ASUNTOS GENERALES.

V.- CONVOCATORIA PARA LA PRÓXIMA SESIÓN QUE DEBERÁ CELEBRAR ESTE CONGRESO, Y

VI.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.
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