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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE PUNTOS CONSTITUCIONALES Y GOBERNACIÓN

MARTES 10 DE NOVIEMBRE DE 2020
11:00 HORAS
I.- Lista de Asistencia.
II.- Declaración de estar legalmente constituida la sesión.

III.- discusión y en su caso aprobación del acta de la sesión anterior de fecha 29 de octubre de 2020.
IV.- Asuntos en cartera:

I) ANALISIS, DISCUSIÓN Y POSIBLE DICTAMINACIÓN DE LAS SIGUIENTES MINUTAS FEDERALES: 

a) Minuta con Proyecto de Decreto por el que se reforman los Artículos 4° y 73 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, en Materia de Juventud, enviada por la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión.
b) Minuta con Proyecto de Decreto por el que se reforman diversas disposiciones de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, en Materia de Movilidad y Seguridad Vial, enviada por la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión.
II) ANÁLISIS Y DISCUSIÓN DE LAS SIGUIENTES INICIATIVAS:

c) Iniciativa con Proyecto de Decreto por el que se reforma y adiciona un último párrafo del artículo 64 H de la Ley de Gobierno de los Municipios del Estado de Yucatán. En materia de paridad de género y verticalidad, en la conformación de cabildos; Suscrita por las Diputadas Silvia América López Escoffié y María de los Milagros Romero Bastarrechea, Integrante de la Fracción Legislativa de Movimiento Ciudadano. 

V.- Asuntos Generales.

VI.- Se ordena la redacción del acta respectiva.

VII.- Clausura de la sesión.
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