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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN DE LA COMISIÓN 
PERMANENTE DE IGUALDAD DE GÉNERO
MIÉRCOLES 10 DE ABRIL DE 2024
10:30 HORAS

I.- Lista de Asistencia.
II.- Declaración de estar legalmente constituida la sesión.

III.- Discusión y en su caso aprobación del acta de la sesión anterior de fecha 19 de septiembre de 2023.
IV.- Asuntos en cartera:
a) Distribución de la Iniciativa con Proyecto de Decreto por medio de la cual se adiciona contenido y fracciones a los artículos 2, 4, 12, 26 y 37 de la Ley de Acceso de las Mujeres a una Vida Libre de Violencia del Estado de Yucatán, suscrita por el Diputado José Crescencio Gutiérrez González. 

b) Distribución de la Iniciativa con Proyecto de Decreto por el que se reforma la Ley de Acceso de las Mujeres a una Vida Libre de Violencia del Estado de Yucatán, suscrita por la Diputada Karla Reyna Franco Blanco y el Diputado Gaspar Armando Quintal Parra; 

c) Distribución de la Iniciativa con Proyecto de Decreto que reforma la Ley de Acceso de las Mujeres a una Vida Libre de Violencia del Estado de Yucatán, en materia de Violencia contra la Salud, suscrita por las Diputadas Karla Reyna Franco Blanco y Carmen Guadalupe González Martín, así como por el Diputado Gaspar Armando Quintal Parra, y 

d) Distribución de la Iniciativa con proyecto de Decreto por la que se reforma la Ley de los Trabajadores al Servicio del Estado y Municipios de Yucatán, en materia de prevención al acoso y hostigamiento laboral en dependencias gubernamentales, suscrita por la Diputada Karla Reyna Franco Blanco y los Diputados Rafael Alejandro Echazarreta Torres y Gaspar Armando Quintal Parra.
V.- Asuntos Generales.

VI.- Se ordena la redacción del acta respectiva.

VII.- Clausura de la sesión.
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