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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA CONVOCADA PARA 
EL MIÉRCOLES 8 DE MARZO DEL AÑO 2023.

12:00 HORAS.

I.- LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.

II.- DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DE LA SÍNTESIS DEL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE FECHA 1 DE MARZO DEL AÑO 2023.
III.- ASUNTOS EN CARTERA:
A) OFICIO NÚMERO 4.30 DE LA CÁMARA DE SENADORES DEL HONORABLE CONGRESO DE LA UNIÓN.
B) OFICIO CIRCULAR NÚMERO 206 DE LA HONORABLE LEGISLATURA DEL ESTADO DE GUANAJUATO.
C) OFICIO NÚMERO C.G.-PRESIDENCIA/017/2023, SUSCRITO POR EL MTRO. MOISÉS BATES AGUILAR, CONSEJERO PRESIDENTE DEL INSTITUTO ELECTORAL Y DE PARTICIPACIÓN CIUDADANA DE YUCATÁN.
D) OFICIO NÚMERO 01/2022, SUSCRITO POR EL L.T. AMILCAR ABRICEL REYES MARÍN Y EL LICENCIADO ORLANDO ANTONIO SALAZAR BARRERA, PRESIDENTE Y SECRETARIO MUNICIPAL DEL H. AYUNTAMIENTO DE CHICXULUB PUEBLO, RESPECTIVAMENTE.

E) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO QUE REFORMA LA LEY DE LA JUVENTUD DEL ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR LA DIPUTADA INGRID DEL PILAR SANTOS DÍAZ.
F) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO QUE REFORMA LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE YUCATÁN PARA RECONOCER EL PRINCIPIO DE GOBIERNO ABIERTO, SUSCRITA POR EL DIPUTADO GASPAR ARMANDO QUINTAL PARRA Y LA DIPUTADA KARLA REYNA FRANCO BLANCO.
G) PROPUESTA DE ACUERDO SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA JUNTA DE GOBIERNO Y COORDINACIÓN POLÍTICA DEL H. CONGRESO DEL ESTADO, MEDIANTE EL CUAL SE DESIGNAN A LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS QUE INTEGRARÁN LA COMISIÓN DE POSTULACIÓN “A LA EXCELENCIA DOCENTE DEL ESTADO DE YUCATÁN”.
H) PROPUESTA DE ACUERDO SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS Y DIPUTADOS DE LA JUNTA DE GOBIERNO Y COORDINACIÓN POLÍTICA DEL H. CONGRESO DEL ESTADO, POR EL QUE LA COMISIONADA PRESIDENTA DEL INSTITUTO ESTATAL DE TRANSPARENCIA, ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA Y PROTECCIÓN DE DATOS PERSONALES, RENDIRÁ SU INFORME ANUAL DE ACTIVIDADES CORRESPONDIENTE AL AÑO 2022, EN EL PRIMER PUNTO DE LOS ASUNTOS EN CARTERA DEL ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA A CELEBRARSE EL DÍA 22 DE MARZO DE 2023, A LAS 11:00 HORAS.
I) DICTAMEN DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE JUSTICIA Y SEGURIDAD PÚBLICA, POR EL QUE EL CONGRESO DEL ESTADO DE YUCATÁN, RATIFICA AL CIUDADANO CÉSAR ANDRÉS ANTUÑA AGUILAR, EN EL CARGO DE MAGISTRADO DEL TRIBUNAL DE LOS TRABAJADORES AL SERVICIO DEL ESTADO Y DE LOS MUNICIPIOS, PERTENECIENTE AL ¨PODER JUDICIAL DEL ESTADO DE YUCATÁN, POR EL PERÍODO DEL 3 DE SEPTIEMBRE DE 2019 AL 2 DE SEPTIEMBRE DE 2028.

IV.- ASUNTOS GENERALES.

V.- CONVOCATORIA PARA LA PRÓXIMA SESIÓN QUE DEBERÁ CELEBRAR ESTE CONGRESO, Y

VI.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.
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