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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA CONVOCADA PARA EL 
MIÉRCOLES 28 DE OCTUBRE DEL AÑO 2020.
11:00 HORAS.


EL ORDEN DEL DÍA SERÁ EL SIGUIENTE:

I.- LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.

II.- DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DE LA SÍNTESIS DEL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE FECHA 21 DE OCTUBRE DEL AÑO 2020.

III.- ASUNTOS EN CARTERA:

A) OFICIO NÚMERO PDCIA/TEEY/066/2020, SUSCRITO POR EL ABOGADO FERNANDO JAVIER BOLIO VALES, MAGISTRADO PRESIDENTE DEL TRIBUNAL ELECTORAL DEL ESTADO DE YUCATÁN.
B) [bookmark: _GoBack]INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMA EL INCISO III DEL ARTÍCULO 17 Y POR EL QUE SE ADICIONA EL CAPÍTULO III AL TÍTULO SEGUNDO DE LA LEY DE OBRA PÚBLICA Y SERVICIOS CONEXOS DEL ESTADO DE YUCATÁN, SIGNADO POR EL DIPUTADO VÍCTOR MERARI SÁNCHEZ ROCA. 
C) INICIATIVA QUE MODIFICA EL ARTÍCULO 43 DE LA LEY DEL PRESUPUESTO Y CONTABILIDAD GUBERNAMENTAL DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE LA INTEGRACIÓN DEL FONDO PARA LA ATENCIÓN DE EMERGENCIAS Y DESASTRES DEL ESTADO DE YUCATÁN, SIGNADA POR EL DIPUTADO LUIS ENRIQUE BORJAS ROMERO.
D) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMA Y ADICIONA EL ARTÍCULO 189 Y 191 DEL CÓDIGO PENAL DEL ESTADO DE YUCATÁN RELATIVO AL DELITO DE CONTAGIO PARA INCLUIR COMO AGRAVANTE EL CONTAGIO A LA MUJER QUE SE ENCUENTRE EN ESTADO DE GRAVIDEZ, SIGNADA POR LA DIPUTADA KARLA REYNA FRANCO BLANCO.
E) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE MODIFICA LA LEY DE PROTECCIÓN CIVIL DEL ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR LA DIPUTADA MARÍA TERESA MOISÉS ESCALANTE. 
F) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE ADICIONAN DISPOSICIONES A LA LEY PARA LA IGUALDAD ENTRE MUJERES Y HOMBRES DEL ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS MARÍA DE LOS MILAGROS ROMERO BASTARRACHEA Y SILVIA AMÉRICA LÓPEZ ESCOFFIÉ. 
G) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE ADICIONA EL ARTÍCULO 25 BIS A LA LEY DE DESARROLLOS INMOBILIARIOS DEL ESTADO DE YUCATÁN, SIGNADA POR EL DIPUTADO LUIS HERMELINDO LOEZA PACHECO. 
H) INICIATIVA DE MODIFICACIÓN A LA LEY DE INGRESOS DEL MUNICIPIO DE CONKAL, YUCATÁN PARA EL EJERCICIO FISCAL 2020, SUSCRITA POR LA C.P. HISELLE DEL CARMEN DÍAZ DEL CASTILLO CANCHÉ Y LIC. ARELY RAQUEL ANGULO ESTRADA, PRESIDENTA Y SECRETARIA DEL MUNICIPIO DE CONKAL, YUCATÁN. 

IV.- ASUNTOS GENERALES.

V.- CONVOCATORIA PARA LA PRÓXIMA SESIÓN QUE DEBERÁ CELEBRAR ESTE CONGRESO, Y

VI.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.
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