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[bookmark: _Hlk62941504][bookmark: _GoBack]ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA CONVOCADA PARA EL MIÉRCOLES 20 DE ABRIL DEL AÑO 2022.
11:00 HORAS.

I.- LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.

II.- DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DE LA SÍNTESIS DEL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE FECHA 13 DE ABRIL DEL AÑO 2022.

III.- ASUNTOS EN CARTERA:

A) OFICIO NÚMERO DGOB/0159/2022, SUSCRITO POR EL LICENCIADO MAURICIO VILA DOSAL, GOBERNADOR CONSTITUCIONAL DEL ESTADO DE YUCATÁN, CON EL QUE PRESENTA EL INFORME SOBRE EL ESTADO QUE GUARDA LA DEUDA PÚBLICA DE LARGO PLAZO AL 31 DE MARZO DE 2022.
B) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO QUE CREA LA LEY PARA LA DETECCIÓN Y TRATAMIENTO OPORTUNO E INTEGRAL DEL CÁNCER EN LA INFANCIA Y LA ADOLESCENCIA DE ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR LA DIPUTADA VIDA ARAVARI GÓMEZ HERRERA.
C) INICIATIVA DE REFORMA A LA LEY DE DESARROLLO RURAL SUSTENTABLE DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE ATENCIÓN PRIORITARIA A PEQUEÑOS PRODUCTORES RURALES, SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS Y DIPUTADOS FABIOLA LOEZA NOVELO, KARLA REYNA FRANCO BLANCO, GASPAR ARMANDO QUINTAL PARRA, ESTEBAN ABRAHAM MACARI Y JOSÉ CRESCENCIO GUTIÉRREZ GONZÁLEZ.
D) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE ADICIONA UN PENÚLTIMO PÁRRAFO AL ARTÍCULO PRIMERO DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE DESARROLLO INTEGRAL DE LA JUVENTUD, SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS CARMEN GUADALUPE GONZÁLEZ MARTÍN Y RUBÍ ARGELIA BE CHAN.
E) DICTAMEN DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE EDUCACIÓN, CIENCIA Y TECNOLOGÍA, POR EL QUE SE REFORMA Y ADICIONAN DIVERSOS ARTÍCULOS DE LA LEY DE EDUCACIÓN DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE MENSTRUACIÓN DIGNA.
F) DICTAMEN DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE PUNTOS CONSTITUCIONALES Y GOBERNACIÓN, POR EL QUE SE MODIFICA LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE INCLUSIÓN DEL DERECHO A LA CIUDAD.

IV.- ASUNTOS GENERALES.

V.- CONVOCATORIA PARA LA PRÓXIMA SESIÓN QUE DEBERÁ CELEBRAR ESTE CONGRESO, Y

VI.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.
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