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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA CONVOCADA PARA EL MIÉRCOLES 25 DE OCTUBRE DEL AÑO 2023.

11:00 HORAS.
I.- LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.

II.- DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DE LA SÍNTESIS DEL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE FECHA 18 DE OCTUBRE DEL AÑO 2023.
III.- ASUNTOS EN CARTERA:
A) OFICIO SUSCRITO POR EL DIPUTADO CON LICENCIA RAFAEL ALEJANDRO ECHAZARRETA TORRES.

B) OFICIO NÚMERO LXIII/2°/PMD/SSP/DPL/1765/2023 DE LA HONORABLE LEGISLATURA DEL ESTADO DE GUERRERO.

C) OFICIO NÚMERO SSLYP/DPLYP/AÑO2/P.O.2/1584/2023 DE LA HONORABLE LEGISLATURA DEL ESTADO DE MORELOS.

D) OFICIO NÚMERO DGOB/0571/2023, SUSCRITO POR EL LICENCIADO MAURICIO VILA DOSAL, GOBERNADOR CONSTITUCIONAL DEL ESTADO DE YUCATÁN.

E) OFICIO NÚMERO SAF/1056/2023, SIGNADO POR EL INGENIERO ROBERTO EDUARDO SUÁREZ COLDWELL, SECRETARIO DE ADMINISTRACIÓN Y FINANZAS DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE YUCATÁN.
F) OFICIO SIGNADO POR LA M.F. YOLANDA LEONOR ROSADO MUÑOZ, LA M.F. MÓNICA ALICIA FEBLES ÁLVAREZ ICAZA Y EL M.I. MIGUEL ÁNGEL BAQUEDANO PÉREZ, INTEGRANTES DEL COMITÉ DE NOMINACIÓN DE LA AGENCIA DE INTELIGENCIA PATRIMONIAL Y ECONÓMICA DEL ESTADO DE YUCATÁN, CON EL QUE PROPONE LA TERNA PARA DESIGNAR A LA PERSONA QUE DEBA OCUPAR LA TITULARIDAD DE LA SECRETARÍA TÉCNICA DE LA AGENCIA DE INTELIGENCIA PATRIMONIAL Y ECONÓMICA DEL ESTADO DE YUCATÁN.
G) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO QUE REFORMA LA LEY DE ACCESO DE LAS MUJERES A UNA VIDA LIBRE DE VIOLENCIA DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE VIOLENCIA CONTRA LA SALUD, SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS KARLA REYNA FRANCO BLANCO Y CARMEN GUADALUPE GONZÁLEZ MARTÍN, ASÍ COMO POR EL DIPUTADO GASPAR ARMANDO QUINTAL PARRA. 

H) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO PARA REFORMAR  LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE YUCATÁN EN MATERIA DE ASISTENCIA POST PENAL, SUSCRITA POR LA DIPUTADA FABIOLA LOEZA NOVELO. 

I) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO QUE REFORMA, DEROGA Y ADICIONA DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA LEY ORGÁNICA DEL TRIBUNAL DE JUSTICIA ADMINISTRATIVA DEL ESTADO DE YUCATÁN, PRESENTADA POR EL DIPUTADO VÍCTOR HUGO LOZANO POVEDA, EN REPRESENTACIÓN DE LA FRACCIÓN LEGISLATIVA DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL. 
J) DICTAMEN DE ACUERDO DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE VIGILANCIA DE LA CUENTA PÚBLICA, TRANSPARENCIA Y ANTICORRUPCIÓN, POR EL QUE SE RESUELVE LA RENUNCIA DEL AUDITOR SUPERIOR DEL ESTADO DE YUCATÁN.

K) DICTAMEN DE LA COMISIÓN DE POSTULACIÓN DEL RECONOCIMIENTO “MÉDICO DEL AÑO DEL ESTADO DE YUCATÁN” DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN EL QUE SE OTORGA EL RECONOCIMIENTO AL DOCTOR LUIS MARIO BAEZA MEZQUITA, POR SU DESTACADA LABOR EN SU PROFESIÓN COMO ORTOPEDISTA Y TRAUMATÓLOGO, POR SU TRAYECTORIA Y SU APORTACIÓN ACADÉMICA EN EL EJERCICIO DE SU PROFESIÓN AL SERVICIO DE LA SOCIEDAD YUCATECA.
IV.- ASUNTOS GENERALES.

V.- CONVOCATORIA PARA LA PRÓXIMA SESIÓN QUE DEBERÁ CELEBRAR ESTE CONGRESO, Y

VI.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.
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