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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA CONVOCADA PARA EL MIÉRCOLES 15 DE NOVIEMBRE DEL AÑO 2023.

11:00 HORAS.
I.- LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.

II.- DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DE LA SÍNTESIS DEL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE FECHA 8 DE NOVIEMBRE DEL AÑO 2023.
III.- ASUNTOS EN CARTERA:

A) MEMORIAL SUSCRITO POR LA DIPUTADA VIDA ARAVARI GÓMEZ HERRERA, CON EL QUE SOLICITA LICENCIA POR TIEMPO ILIMITADO PARA SEPARARSE DEL CARGO DE DIPUTADA PROPIETARIA DE LA REPRESENTACIÓN LEGISLATIVA MOVIMIENTO CIUDADANO; Y EN SU CASO, TOMA DE COMPROMISO CONSTITUCIONAL, A FIN DE QUE LA CIUDADANA GABRIELA GONZÁLEZ OJEDA, ENTRE EN FUNCIONES DE DIPUTADA PROPIETARIA.

B) OFICIO NÚMERO TEPJF/SER/PI/MLEM/215/2023 SUSCRITO POR EL MTRO. LUIS ESPÍNDOLA MORALES, MAGISTRADO, CON EL QUE COMUNICA SU DESIGNACIÓN COMO PRESIDENTE INTERINO DE LA  SALA REGIONAL ESPECIALIZADA, POR UN PERÍODO DE HASTA SEIS MESES A PARTIR DEL ONCE DE OCTUBRE DEL AÑO EN CURSO.
C) OFICIO NÚMERO DAS/2436/2023, SUSCRITO POR EL LICENCIADO REYES PORFIRIO CORTÉS PECH, AUDITOR ESPECIAL DE CUMPLIMIENTO FINANCIERO, EN AUSENCIA DEFINITIVA DEL AUDITOR SUPERIOR DEL ESTADO DE YUCATÁN, DE CONFORMIDAD CON LO ESTABLECIDO EN LOS ARTÍCULOS 21 DE LA LEY DE FISCALIZACIÓN DE LA CUENTA PÚBLICA DEL ESTADO DE YUCATÁN; 23 Y 24 DEL REGLAMENTO INTERIOR DE LA AUDITORÍA SUPERIOR DEL ESTADO DE YUCATÁN, CON EL QUE ENVÍA LA ENTREGA DEL REPORTE FINAL SOBRE LAS RECOMENDACIONES CORRESPONDIENTES A LA TERCERA ENTREGA DE LA CUENTA PÚBLICA 2021.
D) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO QUE MODIFICA LA LEY ORGÁNICA DEL PODER JUDICIAL DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE REORGANIZACIÓN ADMINISTRATIVA, SUSCRITA POR LA LICDA. MARÍA CAROLINA SILVESTRE CANTO VALDÉS, PRESIDENTA DEL TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA Y DEL CONSEJO DE LA JUDICATURA DEL PODER JUDICIAL DEL ESTADO DE YUCATÁN.

E) INICIATIVA POR LA QUE SE REFORMA LA LEY DE VÍCTIMAS DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE PROTECCIÓN INMEDIATA EN CASO DE INCUMPLIMIENTO DE OBLIGACIONES DE ASISTENCIA FAMILIAR, SUSCRITA POR LA DIPUTADA FABIOLA LOEZA NOVELO.

F) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE DECLARA EL “18 DE NOVIEMBRE, DÍA ESTATAL DE LA REPRESENTACIÓN POLÍTICA DE LAS MUJERES EN YUCATÁN”, SUSCRITA POR LA DIPUTADA CARMEN GUADALUPE GONZÁLEZ MARTÍN.

G) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMA LA LEY DE CULTURA FÍSICA Y DEPORTE DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE PREVENCIÓN, ATENCIÓN Y ERRADICACIÓN DE LA VIOLENCIA CONTRA NIÑAS, NIÑOS Y ADOLESCENTES EN EL DEPORTE, SUSCRITA POR LA DIPUTADA KAREM FARIDE ACHACH RAMÍREZ.

H) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE MODIFICA LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE YUCATÁN EN MATERIA DE FORTALECIMIENTO DE LA AGENCIA DE TRANSPORTE DE YUCATÁN, SUSCRITA POR EL DIPUTADO VÍCTOR HUGO LOZANO POVEDA, EN REPRESENTACIÓN DE LA FRACCIÓN LEGISLATIVA DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL.

I) INICIATIVA POR LA QUE SE MODIFICA LA LEY DE EDUCACIÓN DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE EDUCACIÓN DUAL, SUSCRITA POR EL LICENCIADO MAURICIO VILA DOSAL Y LA ABOGADA MARÍA DOLORES FRITZ SIERRA, GOBERNADOR CONSTITUCIONAL Y SECRETARIA GENERAL DE GOBIERNO, AMBOS DEL ESTADO DE YUCATÁN, RESPECTIVAMENTE.
J) INICIATIVA PARA  EXPEDIR LA LEY DE LA AGENCIA DE TRANSPORTE DEL ESTADO DE YUCATÁN Y MODIFICAR LA LEY DE MOVILIDAD Y SEGURIDAD VIAL DEL ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR EL LICENCIADO MAURICIO VILA DOSAL Y LA ABOGADA MARÍA DOLORES FRITZ SIERRA, GOBERNADOR CONSTITUCIONAL Y SECRETARIA GENERAL DE GOBIERNO, AMBOS DEL ESTADO DE YUCATÁN, RESPECTIVAMENTE.
K) DICTAMEN DE ACUERDO DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE JUSTICIA Y SEGURIDAD PÚBLICA, POR EL QUE SE EMITE LA CONVOCATORIA CORRESPONDIENTE AL PROCESO DE DESIGNACIÓN DE UN CONSEJERO INTEGRANTE DEL CONSEJO DE LA JUDICATURA DEL PODER JUDICIAL DEL ESTADO DE YUCATÁN.
L) DICTAMEN DE ACUERDO DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE DERECHOS HUMANOS, POR EL QUE LA COMISIÓN PERMANENTE DE DERECHOS HUMANOS DEL CONGRESO DEL ESTADO DE YUCATÁN NO EJERCE LA FACULTAD DE PROPONER LA RATIFICACIÓN DEL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE DERECHOS HUMANOS DEL ESTADO DE YUCATÁN

M) SEGUNDA LECTURA DE LA PROPUESTA DE ACUERDO, RELATIVO A LA EXPEDICIÓN DE LA CONVOCATORIA PARA PRESENTAR PROPUESTAS DE PERSONAS CANDIDATAS PARA OCUPAR EL CARGO DE PRESIDENTA O PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE DERECHOS HUMANOS DEL ESTADO DE YUCATÁN.

IV.- ASUNTOS GENERALES.

V.- CONVOCATORIA PARA LA PRÓXIMA SESIÓN QUE DEBERÁ CELEBRAR ESTE CONGRESO, Y

VI.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.
8
1

