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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA CONVOCADA PARA EL JUEVES 21 DE JULIO DEL AÑO 2022.
9:00 HORAS.

I.- LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.

II.- DECLARATORIA DE APERTURA DEL QUINTO PERÍODO EXTRAORDINARIO DE SESIONES CORRESPONDIENTE AL PRIMER AÑO DE SU EJERCICIO CONSTITUCIONAL DE LA SEXAGÉSIMA TERCERA LEGISLATURA.

III.- RECESO QUE SERÁ DISPUESTO A EFECTO DE QUE ESTA MESA DIRECTIVA, ELABORE LA MINUTA DE DECRETO DE APERTURA Y LECTURA DE LA MISMA.

IV.- DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DE LA SÍNTESIS DEL ACTA REDACTADA CON MOTIVO DE LA ÚLTIMA SESIÓN CELEBRADA POR EL PROPIO H. CONGRESO EN EL PERÍODO EXTRAORDINARIO INMEDIATO ANTERIOR.
V.- ASUNTOS EN CARTERA:

A) DECLARATORIA RELATIVA A LA APROBACIÓN DE LA MINUTA DE DECRETO EXPEDIDA POR ESTA H. ASAMBLEA EN SESIÓN PLENARIA DE FECHA 20 DE ABRIL DEL PRESENTE AÑO, QUE CONTIENE LA MODIFICACIÓN A LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE INCLUSIÓN DEL DERECHO A LA CIUDAD.

B) DECLARATORIA RELATIVA A LA APROBACIÓN DE LA MINUTA DE DECRETO EXPEDIDA POR ESTA H. ASAMBLEA EN SESIÓN PLENARIA DE FECHA 31 DE MAYO DEL PRESENTE AÑO, QUE CONTIENE LA MODIFICACIÓN A LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE VIOLENCIA DE GÉNERO Y DEUDORES ALIMENTARIOS.
C) DICTAMEN DE ACUERDO DE LAS COMISIONES PERMANENTES UNIDAS DE PUNTOS CONSTITUCIONALES Y GOBERNACIÓN Y LA DE JUSTICIA Y SEGURIDAD PÚBLICA, POR EL QUE SE EMITEN LAS TERNAS DE CANDIDATOS PARA OCUPAR LOS CARGOS DE MAGISTRADAS O DE MAGISTRADO DEL TRIBUNAL DE LOS TRABAJADORES AL SERVICIO DEL ESTADO Y DE LOS MUNICIPIOS, DEL PODER JUDICIAL DEL ESTADO DE YUCATÁN.
D) DESIGNACIÓN DE DOS MAGISTRADAS O MAGISTRADO DEL TRIBUNAL DE LOS TRABAJADORES AL SERVICIO DEL ESTADO Y DE LOS MUNICIPIOS, DEL PODER JUDICIAL DEL ESTADO DE YUCATÁN.
E) EN SU CASO, TOMA DEL COMPROMISO CONSTITUCIONAL DE LAS MAGISTRADAS O MAGISTRADO DEL TRIBUNAL DE LOS TRABAJADORES AL SERVICIO DEL ESTADO Y DE LOS MUNICIPIOS, DEL PODER JUDICIAL DEL ESTADO DE YUCATÁN.

F) PROPUESTA DE ACUERDO, EN LA QUE SE ESTABLECEN LOS CRITERIOS DE EVALUACIÓN, ASÍ COMO LA METODOLOGÍA A SEGUIR PARA DICTAMINAR LO CONDUCENTE RESPECTO DEL TITULAR DEL ÓRGANO DE CONTROL INTERNO DEL INSTITUTO ESTATAL DE TRANSPARENCIA, ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA Y PROTECCIÓN DE DATOS PERSONALES, SUSCRITA POR LOS DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE VIGILANCIA DE LA CUENTA PÚBLICA, TRANSPARENCIA Y ANTICORRUPCIÓN.

G) PROPUESTA DE ACUERDO, EN LA QUE SE ESTABLECEN LOS CRITERIOS DE EVALUACIÓN, ASÍ COMO LA METODOLOGÍA A SEGUIR PARA DICTAMINAR LO CONDUCENTE RESPECTO DEL TITULAR DEL ÓRGANO DE CONTROL INTERNO DE LA COMISIÓN DE DERECHOS HUMANOS DEL ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR LOS DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE VIGILANCIA DE LA CUENTA PÚBLICA, TRANSPARENCIA Y ANTICORRUPCIÓN.

H) DICTAMEN DE LA COMISIÓN ESPECIAL PARA LA ATENCIÓN DE LA SITUACIÓN DEL INSTITUTO DE SEGURIDAD SOCIAL DE LOS TRABAJADORES DEL ESTADO DE YUCATÁN, QUE EXPIDE LA LEY DE SEGURIDAD SOCIAL DE LOS TRABAJADORES DEL ESTADO DE YUCATÁN.

VI.- CLAUSURA DEL QUINTO PERÍODO EXTRAORDINARIO DE SESIONES CORRESPONDIENTE AL PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL DE LA SEXAGÉSIMA TERCERA LEGISLATURA.
VII.- RECESO QUE SERÁ DISPUESTO, PARA QUE LA MESA DIRECTIVA ELABORE LA MINUTA DEL DECRETO DE CLAUSURA Y LECTURA DE LA MISMA, Y

VIII.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.
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