LXIII LEGISLATURA DEL ESTADO
LIBRE Y SOBERANO DE
YUCATÁN

GOBIERNO DEL ESTADO DE YUCATÁN
PODER LEGISLATIVO

EL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE YUCATÁN CON FUNDAMENTO EN LO ESTABLECIDO POR LOS ARTÍCULOS 29, 30 FRACCIÓN V, Y 43 BIS PÁRRAFO QUINTO DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA; 16 FRACCIÓN VI DE LA LEY DE FISCALIZACIÓN DE LA CUENTA PÚBLICA; 18 Y 34 FRACCIÓN XIII DE LA LEY DE GOBIERNO DEL PODER LEGISLATIVO; 117 DEL REGLAMENTO DE LA LEY DE GOBIERNO DEL PODER LEGISLATIVO, TODOS LOS ORDENAMIENTOS DEL ESTADO DE YUCATÁN, EMITE EL SIGUIENTE;

D E C R E T O

Artículo Único. Se designa como Titular de la Auditoría Superior del Estado de Yucatán al ciudadano Rubén de Jesús Arjona Ortiz, quien durará en el cargo ocho años, contados a partir del día en que entre en vigor este decreto, previo compromiso constitucional ante el Honorable Congreso del Estado de Yucatán. 

Transitorios

Artículo Primero. Este decreto entrará en vigor el día de su publicación en el Diario Oficial del Gobierno del Estado de Yucatán.

Artículo Segundo. Se instruye al Secretario General del Poder Legislativo del Estado de Yucatán, para que notifique al ciudadano designado en este decreto como Titular de la Auditoría Superior del Estado de Yucatán, a efecto de que rinda el compromiso constitucional de Ley ante el H. Congreso del Estado de Yucatán.

Artículo Tercero. Notifíquese este decreto a la Auditoria Superior del Estado, para los efectos legales correspondientes. 

DADO EN LA SEDE DEL RECINTO DEL PODER LEGISLATIVO EN LA CIUDAD DE MÉRIDA, YUCATÁN, ESTADOS UNIDOS MEXICANOS A LOS DOCE DIAS DEL MES DE DICIEMBRE DEL AÑO DOS MIL VEINTITRÉS.
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DIP. ERIK JOSÉ RIHANI GONZÁLEZ.


	SECRETARIA


DIP. KARLA VANESSA SALAZAR GONZÁLEZ.
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DIP. RAFAEL ALEJANDRO ECHAZARRETA TORRES.
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