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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA CONVOCADA PARA EL MARTES 31 DE OCTUBRE DEL AÑO 2023.

11:00 HORAS.
I.- LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.

II.- DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DE LA SÍNTESIS DEL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE FECHA 25 DE OCTUBRE DEL AÑO 2023.
III.- ASUNTOS EN CARTERA:

A) OFICIO NÚMERO LXIII/2°./PMD/SSP/DPL/1608/2023 DE LA HONORABLE LEGISLATURA DEL ESTADO DE GUERRERO.

B) OFICIO NÚMERO SSLYP/DPLYP/AÑO2/P.O.2/1583/2023 DE LA HONORABLE LEGISLATURA DEL ESTADO DE MORELOS.

C) OFICIO NÚMERO SM-453-2023 SUSCRITO POR EL Q.F.B. ARMANDO DE JESÚS QUINTAL  ROSADO, SECRETARIO MUNICIPAL DEL H. AYUNTAMIENTO DE UMÁN, YUCATÁN.

D) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN LA LEY DE GOBIERNO DEL PODER LEGISLATIVO, EL REGLAMENTO DE LA LEY DE GOBIERNO DEL PODER LEGISLATIVO Y LA LEY REGLAMENTARIA DEL ARTÍCULO 28 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE YUCATÁN, QUE REGULA EL DESAHOGO DE LA GLOSA DEL INFORME DE GOBIERNO DEL TITULAR DEL PODER EJECUTIVO DEL ESTADO, TODOS DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE MÁXIMA REPRESENTACIÓN EFECTIVA DE DIPUTADAS Y DIPUTADOS SIN PARTIDO, SUSCRITA POR LA DIPUTADA FABIOLA LOEZA NOVELO.

E) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR LA QUE SE CREA EL “RECONOCIMIENTO AL MÉRITO AGROPECUARIO” DEL H. CONGRESO DEL ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR EL DIPUTADO ESTEBAN ABRAHAM MACARI.

F) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMA LA LEY DE CULTURA FÍSICA Y DEPORTE DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE DEPORTE ADAPTADO PARA PERSONA CON DISCAPACIDAD, SUSCRITA POR LA DIPUTADA KAREM FARIDE ACHACH RAMÍREZ.

IV.- ASUNTOS GENERALES.

V.- CONVOCATORIA PARA LA PRÓXIMA SESIÓN QUE DEBERÁ CELEBRAR ESTE CONGRESO, Y

VI.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.
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