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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA CONVOCADA PARA EL JUEVES 21 DE SEPTIEMBRE DEL AÑO 2023.

10:00 HORAS.
I.- LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.

II.- DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DE LA SÍNTESIS DEL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE FECHA 13 DE SEPTIEMBRE DEL AÑO 2023.
III.- ASUNTOS EN CARTERA:
A) MEMORIAL SUSCRITO POR EL DIPUTADO ESTEBAN ABRAHAM MACARI, CON EL QUE SOLICITA LICENCIA POR TIEMPO ILIMITADO PARA SEPARARSE DEL CARGO DE DIPUTADO PROPIETARIO POR EL X DISTRITO ELECTORAL DEL ESTADO DE YUCATÁN; Y EN SU CASO, TOMA DE COMPROMISO CONSTITUCIONAL, A FIN DE QUE EL CIUDADANO JUAN JESÚS ALCOCER POLANCO, ENTRE EN FUNCIONES DE DIPUTADO PROPIETARIO.

B) OFICIO NÚMERO DGPL-1P3A.-656.30, CON EL QUE SE REMITE PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMA EL PRIMER PÁRRAFO DEL ARTÍCULO 65 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, EN MATERIA DE PERÍODOS DE SESIONES ORDINARIAS DEL HONORABLE CONGRESO DE LA UNIÓN, REMITIDO POR LA CÁMARA DE SENADORES.

C) OFICIO NÚMERO DGOB/0510/2023, SUSCRITO POR EL LICENCIADO MAURICIO VILA DOSAL Y LA ABOGADA MARÍA DOLORES FRITZ SIERRA, GOBERNADOR CONSTITUCIONAL Y SECRETARIA GENERAL DE GOBIERNO, AMBOS DEL ESTADO DE YUCATÁN, RESPECTIVAMENTE, CON EL QUE REMITE LA TERNA PARA DESIGNAR A LA PERSONA TITULAR DE LA FISCALÍA ESPECIALIZADA EN COMBATE A LA CORRUPCIÓN DEL ESTADO DE YUCATÁN.

D) OFICIO NÚMERO DGOB/0520/2023, SUSCRITO POR EL LICENCIADO MAURICIO VILA DOSAL Y LA ABOGADA MARÍA DOLORES FRITZ SIERRA, GOBERNADOR CONSTITUCIONAL Y SECRETARIA GENERAL DE GOBIERNO, AMBOS DEL ESTADO DE YUCATÁN, RESPECTIVAMENTE, CON EL QUE REMITE LA TERNA PARA MAGISTRADA O MAGISTRADO DEL TRIBUNAL DE LOS TRABAJADORES AL SERVICIO DEL ESTADO Y DE LOS MUNICIPIOS.

E) INICIATIVA PARA MODIFICAR LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE YUCATÁN Y PARA EXPEDIR LEY ORGÁNICA DE LA AGENCIA DE INTELIGENCIA PATRIMONIAL Y ECONÓMICA DEL ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR EL LICENCIADO MAURICIO VILA DOSAL Y LA ABOGADA MARÍA DOLORES FRITZ SIERRA, GOBERNADOR CONSTITUCIONAL Y SECRETARIA GENERAL DE GOBIERNO, AMBOS DEL ESTADO DE YUCATÁN, RESPECTIVAMENTE.

F) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO QUE MODIFICA LA LEY ORGÁNICA DEL PODER JUDICIAL DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE ARMONIZACIÓN, SUSCRITA POR LA MAGISTRADA MARÍA CAROLINA SILVESTRE CANTO VALDÉS, PRESIDENTA DEL TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA Y DEL CONSEJO DE LA JUDICATURA DEL PODER JUDICIAL DEL ESTADO DE YUCATÁN.

G) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR MEDIO DE LA CUAL SE ADICIONA CONTENIDO Y FRACCIONES A LOS ARTÍCULOS 2, 4, 12, 26 Y 37 DE LA LEY DE ACCESO DE LAS MUJERES A UNA VIDA LIBRE DE VIOLENCIA DEL ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR EL DIPUTADO JOSÉ CRESCENCIO GUTIÉRREZ GONZÁLEZ.

H) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO, POR EL QUE SE CREA EL RECONOCIMIENTO AL MÉRITO DE LA MUJER POLICÍA EN YUCATÁN, SUSCRITA POR LA DIPUTADA FABIOLA LOEZA NOVELO.

I) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO, POR EL QUE SE CREA LA LEY PARA GARANTIZAR EL ACCESO LIBRE Y GRATUITO A INTERNET DEL ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR LA DIPUTADA KARLA REYNA FRANCO BLANCO Y EL DIPUTADO GASPAR ARMANDO QUINTAL PARRA.

J) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE ADICIONA UN ARTÍCULO 249 BIS AL CÓDIGO PENAL DEL ESTADO DE YUCATÁN EN MATERIA DE DELITO DE CORRUPCIÓN, SUSCRITA POR LA DIPUTADA ALEJANDRA DE LOS ÁNGELES NOVELO SEGURA.

K) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO QUE ADICIONA LA FRACCIÓN XIV AL ARTÍCULO 23 DE LA LEY DE DESARROLLO ECONÓMICO Y FOMENTO AL EMPLEO DEL ESTADO DE YUCATÁN PARA PROMOVER EMPRESAS RESPETUOSAS DE DERECHOS HUMANOS EN EL ESTADO, SUSCRITA POR EL DIPUTADO GASPAR ARMANDO QUINTAL PARRA Y LA DIPUTADA KARLA REYNA FRANCO BLANCO.

L) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMA LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE YUCATÁN Y EL CÓDIGO PENAL DEL ESTADO DE YUCATÁN PARA FORTALECER LA LABOR PERIODÍSTICA EN LA ENTIDAD, SUSCRITA POR LA DIPUTADA FABIOLA LOEZA NOVELO.

M) INICIATIVA DE MODIFICACIONES A LOS ARTÍCULOS 100; 128 BIS; 131; 132; 133; 133 BIS; 143 Y DEROGA LOS ARTÍCULOS 137; 138; 138 BIS Y 139, TODOS DE LA LEY DE HACIENDA DEL MUNICIPIO DE TEKAX, YUCATÁN, SUSCRITA POR EL MTRO. DIEGO JOSÉ ÁVILA ROMERO, PRESIDENTE MUNICIPAL DEL H. AYUNTAMIENTO DE TEKAX, YUCATÁN.

N) PROPUESTA DE ACUERDO SUSCRITA POR LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA JUNTA DE GOBIERNO Y COORDINACIÓN POLÍTICA, POR LA QUE SE APRUEBA LA DISPOSICIÓN DE UN LUGAR PREFERENTE EN EL PRESIDIUM DEL “SALÓN DE SESIONES CONSTITUYENTES DE 1918”, SITUADO A LA IZQUIERDA DEL ASIENTO DE LA PERSONA REPRESENTANTE DEL TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN LA SESIÓN SOLEMNE CONVOCADA PARA EL 21 DE SEPTIEMBRE DEL AÑO EN CURSO A LAS 12:00 HORAS, A EFECTO DE SER OCUPADO POR EL COMANDANTE DE LA X REGIÓN MILITAR.

O) DICTAMEN DE ACUERDO LAS COMISIONES PERMANENTES DE PUNTOS CONSTITUCIONALES Y GOBERNACIÓN Y DE JUSTICIA Y SEGURIDAD PÚBLICA, QUE RATIFICA LA DESIGNACIÓN DE MAGISTRADA Y MAGISTRADO DEL TRIBUNAL DE JUSTICIA ADMINISTRATIVA DEL ESTADO DE YUCATÁN.

P) EN SU CASO, TOMA DEL COMPROMISO CONSTITUCIONAL DE LA MAGISTRADA Y MAGISTRADO DEL TRIBUNAL DE JUSTICIA ADMINISTRATIVA DEL ESTADO DE YUCATÁN.

Q) VOTO PARTICULAR, SUSCRITO POR LA DIPUTADA JAZMÍN YANELI VILLANUEVA MOO.

R) DICTAMEN DE ACUERDO DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE PUNTOS CONSTITUCIONALES Y GOBERNACIÓN, POR EL QUE SE EMITE LA TERNA DE LOS CANDIDATOS PARA OCUPAR EL CARGO DE TITULAR DE LA AGENCIA DE TRANSPORTE DEL ESTADO DE YUCATÁN.

S) DESIGNACIÓN DE LA PERSONA QUE OCUPARÁ EL CARGO DE TITULAR DE LA AGENCIA DE TRANSPORTE DE YUCATÁN.
T) EN SU CASO, TOMA DEL COMPROMISO CONSTITUCIONAL DE LA PERSONA QUE OCUPARÁ EL CARGO DE TITULAR DE LA AGENCIA DE TRANSPORTE DE YUCATÁN.
IV.- ASUNTOS GENERALES.

V.- CONVOCATORIA PARA LA PRÓXIMA SESIÓN QUE DEBERÁ CELEBRAR ESTE CONGRESO, Y

VI.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.
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