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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE 
DESARROLLO HUMANO E INCLUSIÓN DE LOS GRUPOS 


EN SITUACIÓN DE VULNERABILIDAD 

MARTES 27 DE SEPTIEMBRE DE 2022
10:00 HORAS
I.- Lista de Asistencia.

II.- Declaración de estar legalmente constituida la sesión.

III.- Discusión y en su caso aprobación del acta de la sesión anterior de fecha 20 de abril de 2022.
IV.- Asunto en cartera:

a) Distribución de la Iniciativa con Proyecto de Decreto por el que se adiciona la fracción II Bis al Artículo 38 de la Ley de los Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes  del Estado de Yucatán, suscrita por la Diputada Dafne Celina López Osorio; 

b) Continuación del análisis de la Iniciativa con Proyecto de Decreto por el que se expide la Ley para la Atención, Protección e Inclusión de Personas con la condición del Espectro Autista, signada por las Diputadas Rubí Argelia Be Chan, Jazmín Yaneli Villanueva Moo, Alejandra de los Ángeles Novelo Segura y el Diputado Rafael Alejandro Echazarreta Torres; 

c) Continuación del análisis de la Iniciativa con proyecto de decreto por el que se modifican y adicionan diversos artículos de la Ley para la Protección de los Derechos de los Adultos Mayores del Estado de Yucatán, suscrita por la diputada Jazmín Yaneli Villanueva Moo, y 

d) Continuación del análisis de la Iniciativa con proyecto de decreto que adiciona la fracción XIV al artículo 5 y reforma el artículo 6, ambos de la Ley para la Protección de los Derechos de los Adultos Mayores en el Estado de Yucatán, suscrita por la diputada Carmen Guadalupe González Martín.
V.- Asuntos Generales.

VI.- Se ordena la redacción del acta respectiva.

VII.- Clausura de la sesión.
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