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LXII LEGISLATURA DEL ESTADO
LIBRE Y SOBERANO
DE YUCATÁN

ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA CONVOCADA PARA EL 
MIÉRCOLES 30 DE SEPTIEMBRE DEL AÑO 2020.
11:00 HORAS.

I.- LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.

II.- DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DE LA SÍNTESIS DEL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE FECHA 23 DE SEPTIEMBRE DEL AÑO 2020.

III.- ASUNTOS EN CARTERA:

A) OFICIOS DE LOS H. H. AYUNTAMIENTOS DE TEABO, SUMA, CENOTILLO Y TIZIMÍN, TODOS DEL ESTADO YUCATÁN, MEDIANTE LOS CUALES REMITEN A ESTA SOBERANÍA SU SEGUNDO INFORME DE GOBIERNO MUNICIPAL 2018-2021.
B) OFICIO NO. 529-IV-SFFAF-235/2020, DE FECHA 13 DE JULIO DEL PRESENTE AÑO, SUSCRITO POR EL LIC. HUGO SEBASTIÁN GUTIÉRREZ HERNÁNDEZ ROJAS, SUBPROCURADOR FISCAL FEDERAL DE ASUNTOS FINANCIEROS.
C) OFICIO NO. SG/UE/230/1017/20, DE FECHA 29 DE JULIO DEL PRESENTE AÑO, SIGNADO POR EL LIC. EMILIO DE JESÚS SALDAÑA HERNÁNDEZ, TITULAR DE LA UNIDAD DE ENLACE DE LA SUBSECRETARÍA DE GOBIERNO FEDERAL.
D) OFICIO NO. SE/UE/230/1018/20, DE FECHA 30 DE JULIO DEL PRESENTE AÑO, SIGNADO POR EL LIC. EMILIO DE JESÚS SALDAÑA HERNÁNDEZ, TITULAR DE LA UNIDAD DE ENLACE DE LA SUBSECRETARÍA DE GOBIERNO FEDERAL.
E) OFICIO NO. SE/DESPACHO/0501/2020, DE FECHA 21 DE SEPTIEMBRE DEL PRESENTE AÑO, SIGNADO POR LA PROFESORA LORETO NOEMÍ VILLANUEVA TRUJILLO, SECRETARIA DE EDUCACIÓN DEL ESTADO DE YUCATÁN.
F) [bookmark: _GoBack]INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO, POR EL QUE SE REFORMA LA LEY DE LOS TRABAJADORES AL SERVICIO DEL ESTADO Y MUNICIPIOS DE YUCATÁN EN MATERIA DE PERMISO POR PATERNIDAD, SIGNADA POR LA DIPUTADA LIZZETE JANICE ESCOBEDO SALAZAR. 
G) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMA LA LEY DE GOBIERNO DEL PODER LEGISLATIVO Y EL REGLAMENTO DE LA LEY DE GOBIERNO DEL PODER LEGISLATIVO, AMBOS DEL ESTADO DE YUCATÁN, SIGNADA POR LOS INTEGRANTES DE LA FRACCIÓN LEGISLATIVA DEL PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL. 
H) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN Y ADICIONAN DISPOSICIONES A LA LEY PARA LA PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS DE LOS ADULTOS MAYORES EN EL ESTADO DE YUCATÁN Y ADICIONAN DISPOSICIONES AL CÓDIGO PENAL DEL ESTADO DE YUCATÁN, SIGNADA POR LAS DIPUTADAS MARÍA DE LOS MILAGROS ROMERO BASTARRACHEA Y SILVIA AMÉRICA LÓPEZ ESCOFFIÉ. 
I) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMA EL TÍTULO SEXTO, CAPITULO ÚNICO Y EL TÍTULO VIGÉSIMO TERCERO, CAPÍTULO ÚNICO DEL CÓDIGO PENAL DEL ESTADO DE YUCATÁN, SIGNADA POR EL DIPUTADO VÍCTOR MERARI SÁNCHEZ ROCA. 
J) INICIATIVA DE DECRETO POR EL CUAL SE EXPIDE LA LEY PARA LA PROTECCIÓN, APOYO Y PROMOCIÓN A LA LACTANCIA MATERNA PARA EL ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR LA DIPUTADA FÁTIMA DEL ROSARIO PERERA SALAZAR. 
K) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE ADICIONA UN PÁRRAFO, SE REFORMA UNA FRACCIÓN Y SE ADICIONAN DIVERSAS FRACCIONES AL CÓDIGO PENAL DEL ESTADO DE YUCATÁN EN MATERIA DE TENTATIVA DE FEMINICIDIO, SUSCRITA POR LA DIPUTADA KATHIA MARÍA BOLIO PINELO. 

IV.- ASUNTOS GENERALES.

V.- CONVOCATORIA PARA LA PRÓXIMA SESIÓN QUE DEBERÁ CELEBRAR ESTE CONGRESO, Y

VI.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.
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