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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE 
PRESUPUESTO, PATRIMONIO ESTATAL Y MUNICIPAL
LUNES 4 DE ABRIL DE 2022
10:30 HORAS
I.- Lista de Asistencia.

II.- Declaración de estar legalmente constituida la sesión.

III.- Discusión y en su caso aprobación del acta de la sesión anterior de fecha 1 de marzo de 2022.
IV.- Asuntos en cartera:

a) Presentación, análisis, discusión y en su caso aprobación del Proyecto de Dictamen de la Iniciativa por medio de la cual se solicita al H. Congreso del Estado de Yucatán, que se derogue la Ley que crea el organismo público descentralizado denominado “Sistema de Agua Potable y Alcantarillado del Municipio de Dzan, Yucatán”, signada por el Lic. en Enf. José Antonio Pérez Cabrera, Presidente Municipal de Dzan, Yucatán; 
b) Presentación, análisis, discusión y en su caso aprobación del Proyecto de Dictamen de la Iniciativa con la que se propone reformar la Ley de Ingresos del Municipio de Cenotillo, Yucatán, para el ejercicio fiscal 2022, suscrita por los Ciudadanos Ángel Hermenegildo Cardoz Fernández y Pedro Damián Fuentes Noh, Presidente Municipal y Secretario Municipal, respectivamente, ambos del H. Ayuntamiento de Cenotillo; 
c) Presentación, análisis, discusión y en su caso aprobación del Proyecto de Dictamen de la Iniciativa de reforma a las Leyes de Hacienda e Ingresos del Municipio de Chichimilá, Yucatán, suscrita por el Ingeniero Francisco Medina Martín y la Maestra Mirna Beatriz Puc Jiménez, Presidente y Secretaria Municipal, respectivamente, del H. Ayuntamiento de Chichimilá, Yucatán; 
d) Presentación, análisis, discusión y en su caso aprobación del Proyecto de Dictamen de la Iniciativa de Ley de Hacienda y Ley de Ingresos para el Ejercicio Fiscal 2022, ambas del municipio de Dzilam González, Yucatán, suscrita por el Licenciado Christian Ismael Carrillo Baeza y el Profesor Jorge Alejandro Azcorra Pool, Presidente y Secretario Municipal, respectivamente, del H. Ayuntamiento de Dzilam González, Yucatán; 

e) Continuación del análisis de los oficios 45/2022, 46/2022 y 47/2022  suscritos por el C. Edwin José Bojórquez Ramírez, Presidente Municipal del H. Ayuntamiento de Kanasín, Yucatán, y 

f) Distribución de la Iniciativa de modificaciones a diversos artículos de la Ley de Ingresos para el Ejercicio Fiscal 2022, así como de la ley de Hacienda, ambas del municipio de Tekax, Yucatán.
V.- Asuntos Generales.

VI.- Se ordena la redacción del acta respectiva.

VII.- Clausura de la sesión.
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