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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA CONVOCADA PARA EL 
JUEVES 25 DE FEBRERO DEL AÑO 2021.
11:00 HORAS.

[bookmark: _Hlk62941504]EL ORDEN DEL DÍA SERÁ EL SIGUIENTE:

I.- LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.

II.- DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DE LA SÍNTESIS DEL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE FECHA 24 DE FEBRERO DEL AÑO 2021.

III.- ASUNTOS EN CARTERA:

A) [bookmark: _Hlk64577162]COMPROMISO CONSTITUCIONAL QUE RENDIRÁN LOS CC. ILEANA LUCELLY RAMÍREZ SIERRA, HERMINIO JOSÉ PIÑA VALLADARES, ROLANDO MENDOZA HIJUELOS, MARIO ALBERTO LÓPEZ IRIGOYEN, PRIMO CAMPOS CENTENO Y ÁNGEL RODRÍGUEZ AQUINO, COMO NUEVOS INTEGRANTES DE LA COMISIÓN DE SELECCIÓN DEL COMITÉ DE PARTICIPACIÓN CIUDADANA DEL SISTEMA ESTATAL ANTICORRUPCIÓN DE YUCATÁN. ASÍ COMO A LOS CC. EDUARDO JOSÉ DE JESÚS ALVIZO PERERA Y MARÍA DEL CARMEN DE LA PEÑA CORRAL, COMO NUEVOS INTEGRANTES DEL CONSEJO CONSULTIVO DEL INSTITUTO ESTATAL DE TRANSPARENCIA, ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA Y PROTECCIÓN DE DATOS PERSONALES.
B) OFICIO NÚMERO INAIP/PLENO/C.A.P./255/2020, SUSCRITO POR LA MAESTRA MARÍA GILDA SEGOVIA CHAB, COMISIONADA PRESIDENTA DEL INSTITUTO ESTATAL DE TRANSPARENCIA, ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA Y PROTECCIÓN DE DATOS PERSONALES.
C) COMPARECENCIA DEL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE DERECHOS HUMANOS DEL ESTADO DE YUCATÁN Y RECEPCIÓN DEL INFORME DE ACTIVIDADES DE ESA COMISIÓN, EN TÉRMINOS DE LEY.
D) GLOSA DEL SEGUNDO INFORME DE GOBIERNO.

IV.- ASUNTOS GENERALES.

V.- CONVOCATORIA PARA LA PRÓXIMA SESIÓN QUE DEBERÁ CELEBRAR ESTE CONGRESO, Y

[bookmark: _GoBack]VI.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.
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