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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA CONVOCADA PARA EL MIÉRCOLES 5 DE OCTUBRE DEL AÑO 2022.

11:00 HORAS.

EL ORDEN DEL DÍA SERÁ EL SIGUIENTE:

I.- LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.

II.- DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DE LA SÍNTESIS DEL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE FECHA 28 DE SEPTIEMBRE DEL AÑO 2022.
III.- ASUNTOS EN CARTERA:

A) CIRCULAR NÚMERO CELSH-LXV/12/2022 DE LA HONORABLE LEGISLATURA DEL ESTADO DE HIDALGO.

B) CIRCULAR NÚMERO 23/LXV DE LA HONORABLE LEGISLATURA DEL ESTADO DE OAXACA.

C) OFICIO NÚMERO DGAJEPL/10699/2022 DE LA HONORABLE LEGISLATURA DEL ESTADO DE PUEBLA.

D) CIRCULAR NÚMERO 006 DE LA HONORABLE LEGISLATURA DEL ESTADO DE ZACATECAS.

E) OFICIO SIGNADO POR EL CIUDADANO ISIDRO KAUIL CHAN, PRESIDENTE MUNICIPAL DEL H. AYUNTAMIENTO DE CHIKINDZONOT.

F) OFICIO SUSCRITO POR EL CIUDADANO RODOLFO ABELARDO CASTILLO HUCHIM, PRESIDENTE MUNICIPAL DEL H. AYUNTAMIENTO DE HALACHÓ, YUCATÁN.

G) OFICIO SIGNADO POR EL M. EN C. ÁNGEL ANTONIO GONZÁLEZ ESCALANTE Y EL ING. JOSÉ JESÚS QUIÑONES POOL, PRESIDENTE Y SECRETARIO MUNICIPAL DEL H. AYUNTAMIENTO DE TEMAX, YUCATÁN.

H) OFICIO SUSCRITO POR EL CIUDADANO VÍCTOR RENE LARA CAUICH, PRESIDENTE DEL H. AYUNTAMIENTO DE TIXPÉUAL, YUCATÁN.

I) OFICIO DEL H. AYUNTAMIENTO DE KANASÍN, YUCATÁN, CON EL QUE COMUNICA LA APROBACIÓN DEL ACUERDO QUINTO DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA DE CABILDO DE FECHA 9 DE AGOSTO DE DOS MIL VEINTIDÓS, EN EL CUAL SE APROBÓ SE GIRE ATENTA SOLICITUD A LA HONORABLE LEGISLATURA DEL ESTADO A FIN DE QUE, DE ASÍ CONSIDERARLO Y EN ÁMBITO DE SU COMPETENCIA LEGAL, SE APRUEBEN RECURSOS EXTRAORDINARIOS PARA EL CUMPLIMIENTO DE LA SENTENCIA Y LOS RESPECTIVOS INCIDENTES DE LIQUIDACIÓN DERIVADOS DEL PAGO DE LA SENTENCIA E INTERESES, DERIVADA DEL JUICIO ORDINARIO MERCANTIL 119/2017 DEL ÍNDICE DEL JUZGADO TERCERO DE DISTRITO EN EL ESTADO DE YUCATÁN.

J) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO QUE REFORMA Y ADICIONA UN SEGUNDO PÁRRAFO A LA FRACCIÓN XXX DEL ARTÍCULO 42 DEL CÓDIGO DE LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE TRABAJO INFANTIL, SUSCRITA POR EL DIPUTADO GASPAR ARMANDO QUINTAL PARRA Y LA DIPUTADA KARLA REYNA FRANCO BLANCO.
K) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMA  EL ARTÍCULO 8 DE LA LEY DE PLANEACIÓN PARA EL DESARROLLO DEL ESTADO DE YUCATÁN, ASÍ COMO EL ARTÍCULO 79 DE LA LEY DE GOBIERNO DE LOS MUNICIPIOS DEL ESTADO DE YUCATÁN, SIGNADA POR LA DIPUTADA MELBA ROSANA GAMBOA ÁVILA Y EL DIPUTADO RAFAEL ALEJANDRO ECHAZARRETA TORRES.
L) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO QUE REFORMA DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA LEY PARA LA DONACIÓN Y TRASPLANTES DE ÓRGANOS, TEJIDOS Y CÉLULAS EN EL ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR EL DIPUTADO RAFAEL ALEJANDRO ECHAZARRETA TORRES.

M) SEGUNDA LECTURA DE LA PROPUESTA DE ACUERDO, EN LA QUE SE CREA LA COMISIÓN ESPECIAL PARA LA CELEBRACIÓN DEL BICENTENARIO DEL PRIMER CONGRESO CONSTITUYENTE  DEL ESTADO DE YUCATÁN DEL 20 DE AGOSTO DE 1823, SUSCRITA POR EL DIPUTADO GASPAR ARMANDO QUINTAL PARRA Y LA DIPUTADA KARLA REYNA FRANCO BLANCO.
N) DICTAMEN DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE ARTE Y CULTURA, POR EL QUE SE DECLARA A LAS CABALGATAS, PATRIMONIO CULTURAL INTANGIBLE DEL ESTADO DE YUCATÁN.

O) DICTAMEN DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE PUNTOS CONSTITUCIONALES Y GOBERNACIÓN,  POR EL QUE MODIFICA EL ARTÍCULO TRANSITORIO CUARTO DEL DECRETO 456/2021, PUBLICADO EN EL DIARIO OFICIAL DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE YUCATÁN EL 31 DE DICIEMBRE DE 2021.

P) DICTAMEN DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE PUNTOS CONSTITUCIONALES Y GOBERNACIÓN, POR EL QUE SE REFORMA LA BASE PRIMERA DEL ARTÍCULO 77 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA Y SE REFORMA LA LEY DE GOBIERNO DE LOS MUNICIPIOS, AMBOS DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE INSTALACIÓN DE AYUNTAMIENTOS.

IV.- ASUNTOS GENERALES.

V.- CONVOCATORIA PARA LA PRÓXIMA SESIÓN QUE DEBERÁ CELEBRAR ESTE CONGRESO, Y

VI.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.
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