LXIII LEGISLATURA DEL ESTADO
LIBRE Y SOBERANO DE
YUCATÁN
GOBIERNO DEL ESTADO DE YUCATAN
PODER LEGISLATIVO



EL CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE YUCATÁN, CONFORME A LO DISPUESTO EN LOS ARTÍCULOS 27 Y 29 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA, 18 Y 27 DE LA LEY DE GOBIERNO DEL PODER LEGISLATIVO Y 41 DE SU REGLAMENTO, TODAS DEL ESTADO DE YUCATÁN, EMITE EL SIGUIENTE;

A C U E R D O

Artículo Primero. Se exhorta respetuosamente a los Ayuntamientos del Estado de Yucatán a sumarse a la estrategia de prevención del suicidio implementada por el Titular del Ejecutivo Estatal; e integrar un Consejo Municipal de Salud Mental, su Brigada de Salud Mental, así como promover el uso y difusión de herramientas digitales para la prevención, detección y seguimiento; así como sistemas de apoyo y capacitación al personal en la materia, trabajando en coordinación con la Secretaría de Salud del Estado de Yucatán.

Transitorios
[bookmark: _GoBack]
Artículo Primero. Publíquese el presente acuerdo en el Diario Oficial de Gobierno del Estado de Yucatán.

Artículo Segundo. Notifíquese el presente acuerdo a los Ayuntamientos del Estado de Yucatán a través de publicación que se haga en el Diario Oficial del Gobierno del Estado de Yucatán.

DADO EN LA SEDE DEL RECINTO DEL PODER LEGISLATIVO EN LA CIUDAD DE MÉRIDA, YUCATÁN, ESTADOS UNIDOS MEXICANOS A LOS DIECINUEVE DÍAS DEL MES DE OCTUBRE DEL AÑO DOS MIL VEINTIDÓS.

PRESIDENTA:


DIP. INGRID DEL PILAR SANTOS DÍAZ.

	SECRETARIO:


DIP. RAÚL ANTONIO ROMERO 
CHEL.
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DIP. RAFAEL ALEJANDRO ECHAZARRETA TORRES.
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