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ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA CONVOCADA PARA EL MIÉRCOLES 16 DE MARZO DEL AÑO 2022.

11:00 HORAS.

EL ORDEN DEL DÍA SERÁ EL SIGUIENTE:

I.- LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.

II.- DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DE LA SÍNTESIS DEL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE FECHA 10 DE MARZO DEL AÑO 2022.
III.- ASUNTOS EN CARTERA:

A) OFICIO CIRCULAR NÚMERO 68 DE LA HONORABLE LEGISLATURA DEL ESTADO DE GUANAJUATO.
B) OFICIO NÚMERO OF-CPL-165LXIII-22 DE LA HONORABLE LEGISLATURA DEL ESTADO DE JALISCO.

C) CIRCULAR NÚMERO 003 DE LA HONORABLE LEGISLATURA DEL ESTADO DE ZACATECAS.

D) OFICIO SUSCRITO POR LA C. TILA ROSADO CHALAS, PRESIDENTA MUNICIPAL DE CUNCUNUL, YUCATÁN.

E) OFICIO NÚMERO DG/SAJ/390/02/2022 SUSCRITO POR EL MAESTRO JAIME EMIR ACOPA BRITO, SUBDIRECTOR DE ASUNTOS JURÍDICOS DE LA DIRECCIÓN DE GOBERNACIÓN DEL AYUNTAMIENTO DE MÉRIDA, YUCATÁN.

F) OFICIOS DE LOS HH. AYUNTAMIENTOS DE CHAPAB Y CHIKINDZONOT, YUCATÁN, CON LOS QUE REMITEN SU INFORME ANUAL DEL EJERCICIO DE LOS RECURSOS PÚBLICOS CORRESPONDIENTES AL PERÍODO DE ENERO-DICIEMBRE DE 2021.

G) OFICIO NÚMERO AYTO/TUNKAS/PDTE/043/2022, CON EL QUE SE REMITE LA CUENTA PÚBLICA DEL EJERCICIO 2021 DE LOS RECURSOS PÚBLICOS DEL H. AYUNTAMIENTO DE TUNKÁS, YUCATÁN, CORRESPONDIENTE A LOS MESES DE ENERO A DICIEMBRE DE 2021.

H) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN Y ADICIONAN DIVERSAS DISPOSICIONES DEL CÓDIGO PENAL DEL ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR LA DIPUTADA JAZMÍN YANELI VILLANUEVA MOO.
I) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE ADICIONA LA FRACCIÓN XIV Y SE REFORMA EL SÉPTIMO PÁRRAFO DEL ARTÍCULO 394 QUINQUIES; Y SE REFORMA EL ARTÍCULO 228, TODOS EL CÓDIGO PENAL DEL ESTADO DE YUCATÁN, SIGNADA POR LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS KARLA REYNA FRANCO BLANCO, FABIOLA LOEZA NOVELO, GASPAR ARMANDO QUINTAL PARRA, CARMEN GUADALUPE GONZÁLEZ MARTÍN, VÍCTOR HUGO LOZANO POVEDA, KAREM FARIDE ACHACH RAMÍREZ, ERICK JOSÉ RIHANI GONZÁLEZ, ABRIL FERREYRO ROSADO, MANUELA DE JESÚS COCOM BOLIO, JOSÉ CRESCENCIO GUTIÉRREZ GONZÁLEZ, ALEJANDRA DE LOS ÁNGELES NOVELO SEGURA, RUBÍ ALEJANDRA BE CHAN, EDUARDO SOBRINO SIERRA, VIDA ARAVARI GÓMEZ HERRERA, MELBA ROSANA GAMBOA ÁVILA Y DAFNE CELINA LÓPEZ OSORIO.
J) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO, MEDIANTE LA CUAL SE CREA LA LEY DE PREVENCIÓN DEL SUICIDIO PARA EL ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR LOS DIPUTADOS EDUARDO SOBRINO SIERRA Y RAFAEL ALEJANDRO ECHAZARRETA TORRES Y LAS DIPUTADAS RUBÍ ARGELIA BE CHAN Y ALEJANDRA DE LOS ÁNGELES NOVELO SEGURA.
K) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMA LA LEY DE DESARROLLO ECONÓMICO Y FOMENTO AL EMPLEO DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA ARTESANAL, SIGNADA POR LA DIPUTADA DAFNE CELINA LÓPEZ OSORIO.
L) INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL CUAL SE ADICIONAN Y MODIFICAN DIVERSOS ARTÍCULOS A LA LEY DE ACCESO DE LAS MUJERES A UNA VIDA LIBRE DE VIOLENCIA, CÓDIGO DE FAMILIA Y AL CÓDIGO PENAL, TODOS DEL ESTADO DE YUCATÁN, EN MATERIA DE VIOLENCIA VICARIA, SUSCRITA POR LA DIPUTADA VIDA ARAVARI GÓMEZ HERRERA.
M) INICIATIVA PARA MODIFICAR LA LEY DEL NOTARIADO DEL ESTADO DE YUCATÁN, SUSCRITA POR EL LICENCIADO MAURICIO VILA DOSAL Y LA ABOGADA MARÍA DOLORES FRITZ SIERRA, GOBERNADOR CONSTITUCIONAL Y SECRETARIA GENERAL DE GOBIERNO, AMBOS DEL ESTADO DE YUCATÁN, RESPECTIVAMENTE.

N) DICTAMEN DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE PUNTOS CONSTITUCIONALES Y GOBERNACIÓN, POR EL QUE SE APRUEBA EN SUS TÉRMINOS EL CONVENIO PARA LA SOLUCIÓN DE CONFLICTOS DE LÍMITES TERRITORIALES INTERMUNICIPALES CELEBRADO POR LOS AYUNTAMIENTOS DE MÉRIDA Y TIXKOKOB, YUCATÁN.
IV.- ASUNTOS GENERALES.

V.- CONVOCATORIA PARA LA PRÓXIMA SESIÓN QUE DEBERÁ CELEBRAR ESTE CONGRESO, Y

VI.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.
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